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rendeletének mielőbbi kiadását Ígéri. 
Ez az új rendelet a zsidó cégeknek 
nyújtandó közszállítások és közmunkák 
elosztásáról fog intézkedni. Az új ren­
delet megjelenéséig — írja körrendele­
tében Schacht dr. — közszállításokat és 
Közmunkákat csak azoknak a cégek­
nek szabad kiadni, amelynek a tulajdo­
nosai a nürnbergi törvények érteimé­
ben birodalmi állampolgárok.

Ausztriában a notórius fajvédő, a 
cionisták eddigi barátja, Cermak volt 
kultuszminiszter most egyszerre a ci­
onisták ellen ágál, mert ók Palesztina 
katolikus jellegét veszélyeztetik. Gyű­
lést hívott egybe a Cermak, összecső- 
dítette a főpapokat és föurakat és most 
ők, akik eddig viharosan helyeselték a 
cionizmusnak, felfedeztek valamit, ami 
ellenséggé tette őket. Mi is felfedeztünk 
valamit, de már régebben, azt, hogy a 
Hitlerek és Cermákok dicséretére a ci­
onistáknak nem kellene büszkéknek 
lenni. Reméljük, hogy most már ők is 
belátják, és velünk együtt mondják, 
hogy az Bg óvjon meg bennünket az 
ilyen barátoktól.

Megtiltották a betlehemi templom lá­
togatását a zsidóknak. A keresztény 
papság erélyes követelése folytán a kor­
mány elrendelte, hogy a hatóságok tilt­
sák meg a zsidóknak a betlehemi szü­
letési templom látogatását. Eziránt tá­
viratilag kérték a pápa és a canterbury 
érsek közbenjárását. A tilalom, amelyet 
a zsidók el tudnak viselni, mint utólag 
jelentik, nem terjed ki azokra, akik 
mint turisták nézik sorra az ország ne­
vezetességeit. (No igen, mert az jöve­
delmező üzlet.)

Átrétegezödési mozgalom indul a len­
gyel zsidóság körében. A len­
gyelországi zsidó gazdasági bizottság 
nagyszabású akciót indított annak ér­
dekében, hogy a zsidó hitközségek föld­
birtokait a zsidó tömegek átrétegezödé- 
sének szolgálatába állítják. A zsidó 
gazdasági bizottsággal egyetértőén a 
zsidó hitelbankok központi szövetségé­
nek gazdasági statisztikai hivatala kér­
dőívet intézett mintegy nyolcszáz hit­
községhez, ezen akció előkészítése cél­
jából. A kérdőív a szábajöhető telkek 
méreteire, helyzetére és kvalitására ter­
jed ki. Ezen adatok beérkezése és ösz- 
szegyüjtése alapján nagyszabású ter­
vet dolgoznak ki a földek kihasználá­
sára, ipari és mezőgazdasági átrétege-
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zödés céljából. A Tarbut héber iskola- 
szövetség koncessziót kapott egy héber- 
nyelvű mezőgazdasági iskola létesíté­
sére Ludmir, wolhinai heylségben.

Az özvegy királyné köszöneté az an­
gol zsidósághoz. V. György angol király 
özvegye Maty a következő szövegű táv­
iratban mondott köszönetét Herz fő­
rabbinak a zsidóság iránta megnyilvá­
nuló részvétért.

Amikor 1492 március 30-án Spanyol- 
országból kitiltották a zsidó vallású la­
kosságot, a zsidó családok tízezrei páni 
félelemben és rettegésben menekültek 
az inkvizíció kegyetlenkedései elől. Kö­
zel százezer zsidó vonult át a szomszé­
dos Portugáliába, csupa négy-öt gyer­
mekes családok, de nem voltak ritkák a 
tíz, sőt még többgyermekes családok 
sem.

Portugáliában azonban alig néhány 
esztendeig élhettek zavartalanul. 1*497- 
ben Portugália követte a spanyol pél­
dát, a zsidókat kitiltotta, mire most 
már másodszor indult el a kétségbeesett 
menekülés. A világtörténelem egyik leg­
megrázóbb fejezete ez. Ettől az időtől 
kezde a piréneusi félszigeten nem él­
tek zsidók, kivéve a marannusokat, 
akik a legnagyobb titokban és ezernyi 
veszély között őrizték meg a zsidó val­
lás parancsolatait. Az elzsidőtlanodott 
Pirenneusi-félsziget évszázadokon ke­
resztül maradt meg ebben az állapot­
ban. Még a XIX-ik században is alig 
találunk zsidót és a helyzet a mai na­
pig sem változott jelntékenyen.

A Spanyolországban és Portugáliában 
fellelhető zsidók közül nagyon nehéz 
lenne megállapítani, hogy hányán tar­
toznak az ősi spanyol zsidókhoz, akik 
mint marannusok tértek vissza a zsidó 
vallásra és hányán vannak azok a né­
met származású zsidók, akik az 1830- 
iki németországi események elől mene­
kültek a Pireneusi félszigetre.

Spanyolországban ma is mindössze
nyolcezer zsidó él, Portugáliában 

pedig alig több ezerötszáznál.
Ha tekintetbe vesszük, hogy Spanyol- 

ország lakosainak száma huszonkétmil- 
lió, Portugáliának pedig hétmillió, ak­
kor megáiapítható, hogy minden euró­
pai országok között a pireneusi félszi­
geten található a legalacsonyabb szá­
zalék-számú zsidó. Még a Skandináv 
félszigeten is aránytalanul magasabb a 
zsidók százalék aránya. Svédországban 
tizenegy, Norvégiában és Finnországban 
öt-öt, Dámában tizenhét zsidó jut min­
den tízezer lakosra.

Spanyolországban a legnagyobb hit­
község Barcelonában található, ahol 
mintegy háromezerötszáz zsidó él, de 
jelentékeny hitközségek vannak Mad­
ridban, Sevillában, Toledóban és a Föld­
közi-tengeri szigetek városaiban is.

Portugália fővárosában Lissabonban, 
ötszázötvenezer lakos közül, ezerhat- 
száz-ezemyolcszázra tehető a zsidók 
száma.

A Spanyolországhoz tartozó Gibral­
tárban és azokban az erődítésekben, 
ahol régebben angol helyőrségek tar­
tózkodtak, a tizennyolcezerre tehető la-

,,Komolyan értékelni tudom barátsá­
gos, részvétteljes üzenetét súlyos meg­
próbáltatásom közepette. Kérem adja 
át legőszintébb köszönetemet az összes 
hitközségeinek“. — Az angol királyné 
köszönő levele nyomban a részvéttávi­
rat vétele után lett kibocsátva, úgyhogy 
az első nyilvános köziratokhoz tarto­
zik, melyet az özvegy királyné férje 
elhunyta után kibocsátott.

kosságból ezeregyszáz a zsidó, tehát 
majdnem annyi, mint egész Portugáliá­
ban.

A gibraltári zsidók négy zsinagógát 
építettek, ezek közül a legrégebbi 1768- 
ban épült. A gibraltári zsidók jótékony 
egyesületei, kultúrális és szociális tevé­
kenysége azt bizonyítja, hogy ezek a 
zsidók nemcsak hazafias kötelezettsé­
geiknek tesznek százszázalékig eleget, 
hanem a zsidó tradícióknak is hűséges 
ápolói.

A történelmi kutatások szerint két­
százharmincötezer zsidó élt az inkvizí­
ció előtt Spanyolországban. Ezek közül 
húszezret megöltek, vagy áldozatul es­
tek az üldöztetésekkel járó szenvedé­
seknek. Ötvenezren az üldöztetések elől 
úgy menekültek, meg, hogy áttértek a 
keresztény vallásra. Ezek lettek a ma­
rannusok. Százhatvanezret kiüldöztek 
és ezeknek nagy része az ázsiai és euró­
pai törökországban, Kisázsia földközi 
tengeri részein, huszonötezren Hollan­
diában, Dániában, Svédországban, 
Bszaknémetországban és Angliában ta­
láltak új hazára, tizenkétezren a francia 
és olasz kikötökben telepedtek meg, 
húszezren átkelve a Földközi tengeren 
Marokkóban, tízezren Algírban, két­
ezren pedig a távoli Egyiptomba és 
Tripolisba vették útjukat. A kiüldözöt­
tek közül csaknem ötezren kalandos 
utazás után Amerikában keresték új 
megélhetésüket.

A kerek számban kétszázharmincöt­
ezer zsidó közül, akik 1490-ben Spanyol- 
országban éltek, tízezren Portugáliában, 
tizenötezren pedig Navarrában laktak. 
A kiüldözés elől tehát a Pireneusi fél­
sziget zsidó lakosainak száma megha­
ladta a kétszázhatvanezret, ami akko­
riban a világon szerte-szórva élő zsidók 
legnagyobb százalékarányának felelt 
meg.

A legalaposabb kutatás sem tudja 
megállapítani, hogy a szefárd zsidók 
milyen arányszámban szóródtak szét 
Európában. Az utóbbi években, külö­
nösen a spanyol diktatúra bukása után 
Európa zsidósága felfigyelt Spanyol- 
országra annál is inkább, mert a spa­
nyolok hajlandóságot mutattak nagyobb 
tömegű zsidóság befogadására. A sa­
játos spanyol viszonyok miatt azonban 
nagyobb méretű zsidó letelepedés még 
sem következett.
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SÁNDOR PÁL 1
Szent könyvünket, a Bibliát kell fellapoznunk, hogy mély gyászunkhoz méltó, sötét, súlyos szavakat

ta.a.junk^emi^ pr6fétáva, ke„ sirmmU hogy panaszos zokogásunk híven fejezze ki lesújtó bánatunk oltha-

tatianul égő kínjait. , ,,
Michcás próféta elkeseredett fölkiáltása tör ki lelkűnkből, a szörnyű veszteség csapása alatt: El­

veszett a földről a jóltévő ember!
Sándor Pál meghalt. Eltemettük. De szemeinkből nem fogynak ki a könnyek és JÓ, ha homályos meg

a látásunk, mert nem látjuk talán így olyan ijesztőnek, nem érezzük a nagy ürességet, amit maga után

hagyott ... ,, .
Sándor Pál eltávozott tőlünk, amikor a jelen súlyos helyzetének javítása, a zsidó nép veszélybe jutá­

sának enyhítése, a jövő óriási feladatai, hitünk megerősítése szinte elképzelhetetlen kötelességeket ró minden 
magyar zsidóra. De azt is nehéz remélnünk, hogy e kötelességeket Sándor Pál jóságos nagy szíve, ragyogó 
elméje, nemes önzetlensége, fáradhatatlan munkaereje nélkül teljesíteni tudjuk.

íme egy nagy ember, aki saját erejéből felemelkedett és aki mindig lefelé tekint a földre, ahol ember­
társai küzdenek, szenvednek, Íme egy ember, aki a világ boldog hatalmasaival élvezhette a lét oromét, de 
sohasem feledte egy pillanatra sem, hogy testvérei, akikkel a vér és sokezeréves hagyomány közössége fűz, 
össze a létért való harc verejtékében úsznak! íme egy ember, akinek alkotó elméje, teremtő keze kincseket 
varázsolt a gazdasági élet küzdelmes talajából, de e kincseket arra használta fel, hogy a magyarságért es

a magyar zsidóságért harcoljon. , ...
És harcolt. Nem ismert megfélemlítést, nem ismert veszélyt. Ott küzdött, ott harcolt, ahova a o - 

lesség állította- A parlamentben és a parlamenten kívül. Szóval és karddal. Betűvel és tettel. Egyedül, 
kellett vértezel nélkül, nekifeszítette mellét a támadók hadának és nem mozdult az őrhelyről! Az 1920-as esz­
tendőkben, a felelőtlen atrocitások zavaros korában nem rémítette meg a fenyegető levelek mázsanyi súlya, 
szinte hihetetlen energiával harcolt a súlyos atmoszférában is a zsidóságra nehezedő vegzet ellent

A nagy Heüre, akit féktelen természete kiragadott ősi hitfelekezetéböl, hármas csapásként erezte a 
zsidóság, a betegség és a költői elhivatottság átkát. Sándor Pál megmutatta, hogy a zsidóság nem átok, 
hanem áldás azok számára, akikben van érző szív és van bátorság. Az érző szív eloszlatja azoknak az alkok­
nak terheit, amelyek a zsidókra nehezednek, a bátorság pedig megmutatkozik a veszély idejen, amikor küzdeni

Hiú kísérlet volna, most, amikor még frissen lobog szivünkben a halál villáma által ütött seb égő 
kínja, korai lenne most ennek az áldástosztó életnek jellemzése, méltatása. Arra az igazi történetíróra vár 
ez a feladat, akinél nem a véres csaták és alattomos politikai üzelmek, nem a hatalomra való mo ° -
tés, a gyűlölet vad tombolása fontos, hanem a szeretet és jóság, ami elviselhetővé teszi az életet a o on.
A szeretet, a jóság és bátorság hőseinek történelmi csarnokában az elsők között fog állani Sándor Pál szó ra.

Mi nem mindig jártunk egy úton Sándor Pállal. Gyakran más szempontból ítéltük meg az esemenyeket, 
mint ö. Más világnézet érvényesült nála, mint minálunk. De mindig tiszteltük és becsültük őszinte meg 
győzödését, azt a fűtöttséget, amely meggyőződéssel telt leikéből áramlott.

Ha föl akarunk emelkedni a lesújtó gyász igézete alól, arra a szellemi szoborra tekintünk, ameiyet 
áldásos emléke iránti hódolatunk emelt a szívünkben. Ez a szobor talán betölti az űrt, amit távozásával 
okozott. Ez az emlék ébren fogja tartani bennünk, egész hitközségünkben, az egész magyar zsidóságban 
azt a szellemet, amelyet Sándor Pál képviselt és amely Isten választott népét minden csapás után felemelte,

megerősítette a további küzdelmekre. ...
Sinéár országa hozta világra és nevelte fel kedvencét, mégis Tibériás kiált fel: „Jaj nekem, hogy 

a drága kincs elveszett!“ így érezzük mi is, hogy' Sándor Pál halála nemcsak a pesti zsidóságot, cte az 
egész magvar zsidóságot gyászba borította. És árnyalati különbség nélkül mindannyiunknak oka van a 
panaszra és fájdalomra az ő elvesztése fölött, mely valóban olyan nagy veszteség, mint a törvénytáblák 
összetörése. Mert Sándor Pál valóban büszkesége és dísze volt az egész magyar Izraelnek. Legyen áldó 

az igaz emléke . . . PINT ÉR MIKSA
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Sándor Pál halála miatt elmaradt 
a Hitközségi Párt zuglói nagygyűlése

A Hitközségi Párt hívására nagy­
számban gyűlt egybe a Zugló zsidósága 
csütörtökön este a Bosnyák téri temp­
lom nagytermében. A nagygyűlést

Mezöfi Vilmos, 
a zuglói Imaegyesület elnöke nyitotta 
meg, a kővetkező megható szavakkal:

—• Tisztelt Hittestvéreim! A Hitköz­
ségi Párt XIV. kerületének meghívásá­
ra jöttek önök ide, hogy megbeszéljük 
a közelgő hitközségi választások ügyét 
és azt, hogy a Zugló zsidósága ebben a 
választásban milyen álláspontot foglal­
jon el.

— Most pedig egy végtelen fájdal­
mas, gyászos bejelentést kell tennem. 
Óriási csapás sújtotta a magyar zsidó­
ságot, mert meghalt Sándor Pál.

A nagygyűlés közönsége megrendülve 
hallgatta a magyar zsidóság Great Old 
Man-jének elhunytéról szóló szomorú 
hírt, majd Mezöfi Vilmos így foly­
tatta szavait:

— Meghalt Sándor Pál, aki 76 évéből 
félévszázadot: ötven évet harcban, küz­
delemben töltött el, nemes, fennkölt esz­
ményekért és legelsősorban az elha­
gyott, méltatlanul, igaztalanul üldözött 
zsidóságért szállt mindenkor síkra.

A fájdalom oly friss, a csapás oly 
nagy, hogy ebben a pillanatban hossza­
dalmasakban az ő dicsőséges életét mél­
tatni nem is tudnék, de egyetlenegyet

hadd mondjak el nektek, zsidó testvé­
reim, azt, hogy a megdicsöült egyenes 
leszármazottja volt a Makkabeusoknak, 
aki 1920 április 16-án a nemzetgyűlé­
sen, amikor a zsidó testvéreket méltat­
lan vád és gyanú alapján a bolseviznius 
rágalmával illették, felállott és azt 
mondotta: Én mindezek dacára zsidó 
vagyok, állítom és állom, hogy a magyar 
zsidók hazafiak, szeretik ezt a hazát! 
Amikor pedig odakiáltották Sándor 
Pálnak tízen-húszan is: „Vigyázz, hit­
vány zsidó, mert holnap te is a Duna 
fenekén leszel“, azt mondotta: „Ha le­
kerülök is a Duna fenekére, akkor sem 
tagadom meg zsidó és magyar volto­
mat!“ Ez volt Sándor Pál, akinek gyá­
szos halálát megtört szívvel kell beje­
lentenem.

Mezöfi Vümos mély érzésektől átha­
tott beszédét a nagygyűlés közönsége 
könnyekig meghatva hallgatta és a 
gyász perceiben Nagy Andor emlékezett 
meg atyai barátjáról és vezéréről:

— Mi azért jöttünk ma ide, hogy egy 
isteni munkát végezzünk. De egy rette­
netes villámcsapás ért bennünket, amint 
az igen érdemes elnök úr már bejelen­
tette és én ehhez csak azt fűzöm hozzá, 
hogy Sándor Pál halálával leesett a 
mi fejünk koronája, odavan a mi ékes­
ségünk és mérhetetlen a mi fájdal­
munk. E pillanatban nem is tudjuk még

Azok a „rabló“ zsidók
Irta: Molnár Jenő*

A prágai gyors­
vonat harmadik 
osztályán találkoz­
tam Trajtli bácsi­
val. Kassán száll­
tam be, én a Tát­
rába igyekeztem, 
szomszédom — egy 
búsképü iparoskül­
sejű öregember — 
Prágába. Anélkül, 

hogy kíváncsiskodtam volna, — harma­
dik osztályon ez már így szokás — úti- 
társam mélyet sóhajtva mondja:

— Prágába megyek, a fiam meghalt, 
katona volt... tüdőgyulladást kapott... 
Tegnap jött a távirat Dombóra, a fele­
ségem, szegény, beteg lett tőle.

Vigasztalni próbálom. A megviselt ar­
cú, durvatenyerű embernek néhány könny­
csepp gördül végig a fonnyadt, borostás 
arcán.

— De jó ember a... nem tudom, hogy 
tiszteljem az urat..

* Az elhunyt kitűnő író hagyatékából 
közöljük ezt a szép novellát.

Megőrzőm az inkognitómat. így érde­
kesebb az élet a demokrata kocsiban.

— Trajtli a nevem . . . Kovácsmester 
vagyok Máramarosban, a Taracközben, 
Dombó községben.

— Magyar ember, ugy-e?
— Az vagyok, de bizony egy kicsit 

németes, vagy talán inkább olaszos a ne­
vem. Valamelyik dédapám Tirolból ke­
rült fel Máramairosba. Kovácsember volt 
minden ősöm. Én gyógykovács lettem. 
Nem panaszkodom. Megkeresek havonta 
kétezerötszáz cseh koronát, van házam, 
szép kertem, földem, négy derék gyer­
mekem. .. ez a szegény katonafiam volt 
az ötödik. Iskoláztattam, érettségit tett. 
Az úr kassai?

— Budapestről jövök, - mondom 
neki.

Fölcsillan a szeme. Mert Budapesten 
van férjnél az egyik leánya. Tanító az 
ura. A másik idősebb gyermeke, fiú, 
igazgatótanító a magyar Alföldön.

— Milyen falu az a Dombó? — kér­
dezem.

— Ruszin falu, de van sok zsidó is. 
Mink katolikusok kétszázan vagyunk. 
Zsidók ezerháromszázán. A többi rutén.

— Mivel foglalkoznak a zsidók?
— A zsidók?.. Hát rab-inak kérem.

felmérni azt a csapást, ami a pesti és a 
magyar zsidóságot — és állítom — hogy 
az egész világ zsidóságát érte.

Több mint négy évtizede, hogy mint 
hűséges harcosa és katonája, mond­
hatnám hadsegéde, mellette állottam. 
Csak egy kiemelkedő jelenetet akarok 
életéből Önöknek itt a templom falai 
között elmondani.

Amikor még nem is volt törvény­
hozó, nem is volt képviselő, nem övezte 
és nem védte a képviselői immunitás, 
akkor a Duna partjaira megérkezett 
egy hajó zsidó menekültekkel, az elül­
dözött román zsidókkal. Sohasem felej­
tem el, hogy ö szembeszállt akkor úgy­
szólván a hatósággal és kikényszerí­
tette, hogy ez a hajó álljon meg, kös­
sön ki s a zsidó testvérek kiszál hassa­
nak. A Soroksári úton egy elhagyott 
olajgyárban rögtönzött szalmazsúpon 
csináltunk szállást elüldözött testvé­
reinknek, akik hálatelt szívvel áldották 
jóltevöjüket.

Ha semmi egyebet nem tett volna 
Sándor Pál, akkor is megérdemli az 
utókor háláját és elismerését.

Ezután Nagy Andor elérzékenyülve 
a kővetkező szavakkal fejezte be be­
szédét:

— Én nem tudom folytatni ezt a be­
szédet és csupán arra kérem Önöket, 
álljanak fel és egy pillanatig áldozzanak 
a nagy férfiú emlékének.

A nagygyűlés közönsége mély fájda­
lommal, áhítatos csöndben gyászolta a 
magyar zsidóság nagy halottját.

Megütödöm, de nem annyira, hogy 
Trajtli bácsi észrevegye ra/am.

— Rabolnak? — ismétlem a kemény 
szót. — Ejnye, aztán hogy megy az?

— Hát séf telnek, egyre csak seftelnek, 
hol ezt csinálják, hol azt. ..

— Szóval rabolnak, -— mintha hely­
benhagynám az útitárs jogi és erkölcsi 
megállapítását.

Szomszédom bólint:
— Igen, rabolnak.
— Persze-persze... Biztosan a hábo­

rú után költöztek Dombóra, ellepték, 
mint a sáskahad és mindenkit kifosztot­
tak a vagyonából, még talán magát is 
bátyám. . .

Furcsán néz reám, talán rosszaló pil­
lantással is, de mindenesetre azt olva­
som a szeméből, hogy „nem jól értett az 
úr”.

— Dehogy most jöttek azok, kérem...
— Ne mondja, bácsi.
■— De bizony kérem... Ott élnek azok 

már vagy néhány száz esztendeje...
— Lám-lám, — mondom színlelt nyu­

galommal, — ki hitte volna?. . Hát ezek 
a zsidók nem aféle betörők?

— Hová gondol az úr?.. Régen ott 
laknak már ezek...

— Tán régebben, mint a Trajtliak —

_ „.-w'
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Az amerikai zsidó kongresszus
a német zsidókért

Rooswll elnök szenzációs Aong,eSSzu^ - Százezer ti NW,o,S,^l

. .. ..... „lisztéit «niváltat, de egyben ostorosa'
Az Egyetértés beszámolt már arról a 

grandiózus akcióról, amelynek segítsé­
gével az angol és amerikai zs'do korok 
a németországi zsidókat k, akarjak sza 
haditan! elviselhetetlenül súlyos helyze­
tikből. Megírtuk, hogy az angol es am 
rikai zsidóság a legnagyobb áldozat 
készséggel áll az akció szolgálatában, s 
már az'első napon jelentős adományok 
biztosították a cél sikerét A rendkívül 
érdekes gyűlést február 5-en tartott:ak, 
amelyen az akció elnökévé dr. Stephen.-. 
Wise new-yorki főrabbit választottal, 
diszelnökké Lehmant, New-york altom
kormányzóját, alelnöki Julián Mac
felsőbb bitó. cionista vezert, a N«V 
tagszervezet elnökévé pedig Rebekka 
Kohutot.

Roosevelt üzenete

Az Egyesült Államok elnöke, Roosevelt, 
a következő üzenetet küldte dr. Wise u 
ián az aikció vezetőségének:
' „Boldog vagyok hogy a Pgeg« 
nemzeti konferenciát, amely Washing 
ionban azzal a céllal ült ossze_ hogy 
Amerika zsidóságat megnyerje és moz 
srósitsa a konstruktív munka szamara 
amellyel lehetővé válik a palesztma. zsi 
dó otthon újjáépítése, üdvözölhetem.

.Minden amerikai tudatában van an­
nak, hogy a világon szerteszórt zsidók, 
milyen hűséges ragaszkodással viseltet 
nek az ősi föld iránt, amely egyúttal az 
emberiség bölcsője is. Meg vagyok, győ­
ződve arról, hogy a Palesztina újjáépí­
tését célzó munka sikeres befejezese meg­
koronázza ezt a vágyat és a halhatatlan 
hűséget megjutalmazza azzal, hogy 
ország a jog, a szabadság es a jole. 
fundamentomára épül.”

Az amerikai nép, amikor egyhangúlag 
megszavazta elnökének a Palesztl™ 
munkálatokra vonatkozó rendé étéit, hitet 
tett arról a szimpátiáról, amellyel ezt az 
akciót kíséri. Meg vagyok győződve ar­
ról hogv az United Palestine Apeal, 
amelynek célja a hazátlanná vált zsidó 
tömegek számára hazát, teremtem, műkö­
dését sikerrel fejezi be.”

Remélem és erős a bizalmam, hogy 
az” amerikai nép közreműködése pozitív 
eredményeket fog a Szent Fold kialaku­
lásában elérni és biztos vagyok benne, 
hogy ez az ország a jövőben vilagio 
fáklyája és útmutatója lesz az egész vi 
lúgnak.”

Roosevelt üdvözlő sorait a kongresszu. 
résztvevői határtalan lelkesedéssel fogad­
ták. Ez az üzenet a cionisták szamara

elégtételt szolgáltat, de egyben ostorcsa­
pás a denunciánsok és a cionizmus ra 
galmazói számára.

Simon Marks

az angliai Keren Hajesud elnöke kije­
lentette, hogy készen áll á terv, amel 
arra vonatkozik, hogy százezer nemet 
ifjút hozzanak ki Németországból es te­
lepítsenek le Palesztinában. Ez a terv 
négy esztendő alatt valósulhat meg e.- 
természetesen igen komoly anyagi erő 
feszítéseket igényel. Simon Marks sze­
rint ez az egyetlen konkret megoldás, 
mint ahogy általában csak a Palesztina- 
probléma megoldása jelent komoly el 
rehaladást a zsidókérdésben, mert a f - 
merült tengerentúli települések kozu 
egyedül ez valósítható meg.

Viscount Bears ted

felszólalásában kijelentette, hogy távol­
ait a bizottságtól az a gondolat, hogy 
Németországban kivándorlási propagan­
dát űzzön a zsidóság között, meri hiszen 
erre nincsen szükség. Az akció célja, 
hogy azokon segítsen, akik kénytelenen 
kivándorolni, ilyenek sajnos, rengetegen
vannak. .,

Bearsted ezután rátért az akció anya

állapítom meg csöndesen.
Szomszédom elgondolkozik.
_ Az lehet, — mondja később halkan. 
_ De rabolnak, az biztos, — jegyzem

meg ^y.utmt^zik tudní az úgy van, hogy 
sok mindennel foglalkoznak. , Keresked" 
nek, fuvaroznak, olyik földmivesmunkat

“^Szóval rabolnak. Mondjuk ki bá- 
csikám, miért kerüljük a szót: rablók 
ezek mind.

Trajtli bácsi csavarmt egyet a szét 
borzolt, őszbecsavarodó bajuszán, aztan 
a jobb keze. mutatóújját kampofomaban 
meglendíti és magyarázó hangon mondja. 
_ Vannak köztük, kérem ugyancsak

"l,”« I»»» erkölcstelen, -

"““cm kérem. Szép csalid! életül
van, Istenfélők, vallásosak.

— Nem értem akkor, bátyám. Az előbb
,azt mondta, hogy ezerháromszáz zsidó
van Dombón. meg azt, hogy rabolnak. 

_ Olyan is van. de nem mind.
_ Csalnak és lopnak, - jelentem ki 

ellenállást nem tfiröen.

Á magáé is?
_ Az enyém? Ugyan... Nem vagyok 

én italos, duhaj, lusta ember. Mindig be
rsiilettel dolgoztam.
_ De aki elitta, elmulatta, elkótyave­

tyélte a házat, az most biztosan nem a 
főutcán lakik, •- mondom csöndesen.

Szomszédom úgy néz ream, mint a 
azt mondja: ejnye be furfangos az ur, 
hát ezt meg honnét tudja?

— Bizony kérem, aki nem érdemelte 
meg a házát, annak ki is csúszott a ke- 
zéből. — fűzi tovább a gondolatai. ^
Az a’ zsidó, aki takarékos volt, persze, 
hogy tudott venni házat.
_ Szó ami szó, bácsikam, borzasztó

néoség a zsidó. Máma itt. holnap ott. az- 
tón mindig csak a más kárából csma! 
magának hasznot.

— Az enyimből ugyan nem csinál. Hoz 
7ám a zsidó is pénzt hoz, mert vasalom, 
meggyógyítom a lovát. Hanem, hogy joti- 
ment nép, az bizonyos...
_ Teszem azt: ezek a maramaros, 

zsidók. Több, mint ezer esztendeje egye­
bet sem tesznek, csak vándorolnak. Egy 
szer Dombón tűnnek fel, máskor Mara- 
marosszigeten, egyszer Pesten, máskor

Szomszédom titkolhatatlan zavarban
vark _

_ Hát hogy ezer éve jönnek-mennek.
azt nem ’tudom... de hogy Domborol 
nem mozdultak el azóta, amióta az esze 
met tudom, az az egy bizonyos.

— Egyszóval -azt mondja bátyám hogy 
ezek a dombói zsidók nem hagyjak ott 
a szülőfalujukat, ragaszkodnak az oseiK 
házához, földjéhez...

— Már akinek van, — szakit félbe
Trajtli bácsi. _ ,

_ . . és nem is olyan rettentő népség.
Talán békességben is élnek?

Utitársam igenlően ingatja a fejét.
_ Csak éppen szívlelni nem lehet őket.

.—. zárom be a vitát.
Az öreg kovácsmester felüti a fejét: 
_ Szívlelni?.. Hát van köztük sok 

szelíd, okos, derék ember...
Legyintek a kezemmel:
_Hagyja! Rabló zsidók!
Trajtli bácsi szemrehányóan néz iám 

és incselkedve fenyeget meg a kérges 
ujjúval:
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gi vonatkozásaira. Elmondotta, hogy már 
a legközelebbi esztendőben húsz—hu­
szonötezer ifjú zsidót kivannak kihozni 
Németországból és a külföldi államokba 
letelepíteni. Az elgondolás az, hogy a 
kihozott zsidók fele Palesztinában nyer­
jen elhelyezést. Egy-egy Németország­
ból kihozott zsidó kivándorlási költsége, 
mintegy százötven dollárra rúg. A se­
gítő bizottság neve a következő: „Coun­
cil vor German Jewry”. A bizottság úgy 
kívánja megoldani a zsidók külföldre te­
lepítését, hogy ez ne okozzon aggodal­
mat se a befogadó államoknak, sem pe­
dig a németországi zsidóknak. A kiván­
dorlási költségeket a németországi zsi­
dók kötelesek előteremteni, minthogy az 
Amerikában összegyűjtött tizenötmillió 
dollár csak a szükséges öszzcg kiegészí­
tő részét képezi.

Sir Herbert Samué! 
fölöslegesnek tartja, hogy a bizottság 
munkálkodásainak részletezésébe bocsáit- 
kozzék. Mint ahogy New-Yorkban és St. 
Louisban is megtette, itt is szívbemarko- 
ló szavakkal ecsetelte a német zsidóság 
tragikus helyzetét. Kijelentette Sir Her­
bert Sámuel, hogy a bizottságnak nem 
az a célja, hogy a német zsidók potom 
áron eladják javaikat és megpakolva né­
met árukkal hagyják el az országot. Az 
amerikai zsidóság megértésére anpellált, 
és reményét fejezte ki arra vonatkozóan, 
hogy a bizottság működése a legköze­
lebbi jövőben is komoly eredményeket 
fog felmutatni.

Dr. Stephen Wise
hódoló szavakkal emlékezet meg Roose- 
veltről és kijelentette, elérkezettnek látja 
az időt arra, hogy az amerikai kormány 
fellépjen a németországi zsidók sanyar­
gatása ellen. Mindent el kell követni, 
hogy a zsidó kivándorlás Németország­
ból megkönnyebbüljön, de ez egyúttal ne 
váljon a német gazdasági helyzet szá­
mára haszonnal. Kifeiezte azt a remé­
nyét, hogy a közeljövőben Palesztina ka­
pui kitárulnak hatalmas zsidó tömegek 
előtt. Majd felolvasták

James Mac Donald
a lemondott menekültügyi főbiztos leve­
lét amelyet a kongresszushoz intézett, s 
amelyben kifejtette, hogy Palesztina nél­
kül egyáltalában nem lehetne megvalósí­
tani a Németországból menekült zsidók 
letelepülésének kérdését.

A felszólalásokat vita követte, amely­
ben kialakult az az egyhangú állásfog­
lalás, hogy a bizottság minél hamarabb 
és minél eredményesebben kezdje meg a 
működését.

Elhatározták, hogy a Palesztina
munka számára egymillió dollárral
többet irányoznak elő, mint a múlt 

esztendőben.
Majd megválasztották Stephen S. Wi- 

se-t elnökké, kincstárnokká Nathan 
Strauszt. Végül részvéttáviratot küldtek 
V-ik György elhalálozása alkalmából 
Vlll-ik Edwárdhoz, amelyocn kifejezték 
azt a reményüket, hogy a mandátumbir- 
tokos Anglia a mandátumban vállalt kö­
telezettségét teljesíteni fogja.

Herbert Sámuel Kooseveltnél

A Zsidó Távirati Ügynökség washing­
toni jelentése" szerint Roosevelt elnök 
pénteken félórás magánkmallgatáson fo­
gadta Sir Herbert Sámuelt.

Sir Herbert Samuel visszatért 
Angliába

New-Yorkból jelentik, hogy Sir Her­
ber Samuel az amerikai konferencia be­
fejezése után, február ötödikén, a Majes­
tic hajón elhagyta az Egyesült Államo­
kat és visszatért Angliába. Elutazása 
előtt fogadta az Egyetértés tudósítóját, 
akinek a következőket mondotta:
_Legnagyobb örömömre szolgál, hogy

a német zsidók kimentésére irányuló ak­
ciót sikerült biztosítani. A legnagyobb 
hálával emlékezhetem meg az amerikai 
érdekelt körök magatartásáról. Nemcsak 
a zsidók, a nemzsidók is teljes mérték­
ben áterezték ennek az akciónak jelentő­
ségét és minden erejükkel a siker érde­
kében működtek közre. Belátták azt, hogy 
itt nem jótékony akcióról, hanem kon­
struktiv, ekzisztenciákat építő akcióról 
van szó.

— A segítő bizottság érdeklődött _ a 
német kormányköröknél is a kivándorlási 
akció sorsa felől és azt a felvilágosítást 
szereztük, hogy

a német körök nemcsak megakadá­
lyozni nem fogják, ellenkezően elő­

segítik a kivándorlási akciót,
ha a biztonsági szabályokat betartják. 
Természetesen a német zsidók vagyoná­
nak kimentése nem szerepelt a megbe­
szélések programpontjai között, mert en­
nek módozatai kizárólag a német zsi­
dókra tartoznak.
_-Meg vagyok győződve arról, hogy
az arabok sem fogják megnehezí­

teni a kitelepítés! akciót,

már csak azért sem, mert hiszen az ara­
bok ma olyan túlsúlyban vannak Palesz­
tinában, hogy kétszáz, vagy kétszázötven- 
ezer német zsidó kitelepítése sem változ­
tatna a helyzeten.

— Londonba való érkezésem után 
azonnal megkezdem áz akciót az angol 
részről megígért ötmillió dollár előterem 
tésere. De biztos vagyok abban, hogy 
Franciaország, Hollandia és Belgium is 
kiveszi részét a segítő akcióból.

Weizmann Európában harcol
a palesztinai

Az Egyetértés legutóbbi számában be­
számoltunk arról az ellentétről, amely 
Dr. Weizmann és Sir Arthur Wauchope 
között robbant ki a telekkérdéssel kap­
csolatosan, a rendkívül éles és elkesere­
dett vitáról további értesítéseket is nyer­
tünk, nevezetesen azt, hogy Weizptannak 
■ltokéit szándéka 3 • telekkérdés megol­
dását Európában szorgalmazni.

Sir Arthur Wauchope átiratot intézett 
a Cionista Végrehajtó Bizottsághoz, 
amelyben kitér a sokat vitatott telek­
kérdésre is és többek között a követke­
zőket mondta:

— A Palesztinában élő zsidóság érde­
kei és a palesztinai arab lakosság eg­
zisztenciális viszonyainak számbavetcse 
után arra a megállapításra jutottunk, 
hogy a telekeladási kérdés körül rendet 
kell teremteni, mert a zsidók érdeke is 
úgy kívánja, hogy az arahok egziszten­
ciális érdeke is kielégítést nyerjen. 
Minthogy tapasztalatunk szerint az 
utóbbi időkben zsidó körök a szükséges­
nél jóval nagyobb arányban vásárolták 
fel az arabok tulajdonában levő telke­
ket, a britt kormány időszerűnek látta 
a telekvásárlási törvény életbeléptetését.

A cionista végrehajtó bizottság vi­
szont hirdetményt tett közzé a Paleszti­
nái zsidó lakosság felvilágosítása céljá­
ból. Ebben a hirdetményben megállapít­
ják, hogy a tervbevett és behirdetett te­
lektörvény teljes mértékben ellenkezik 
nemcsak a mandátum alapokmányainak 
rendelkezésével, hanem azzal a levéllel 
i< 'amelyet Ramsay MacDonald volt an­
gol miniszterelnök "intézett Weizmann-

telektörvény ellen
hoz, s amelyben kötelező Ígéretet tett 
arra néz.ve, hogy az angol kormány min­
den lehető eszközzel elősegíti a Palesz­
tinái zsidó település és gyarmatosítás 
fokozását. A tervezett telektörvény vi­
szont annak a bizonyítéka, hogy Wau­
chope főkormányzó éppen ellenkezően a 
volt miniszterelnök Ígéretével a település 
megnehezítését tűzte ki céljául.

A továbbiakban megállapítja a cio­
nista végrehajtó bizottság, hogy a pa­
lesztinai helyzet egyáltalában nem teszi 
szükségessé a kis arab telektulajdono­
sok ilyen mértékű védelmezését, már 
csak azért sem, mert éppen ezeknek az 
araboknak a gazdasági érdeke kívánja a 
telekeladások folytatását. Egyébként az 
1029. évben Palesztinában működött 
Shaw-bizottság megállapításait egy ké­
sőbbi angol bizottság sorra megcáfolta 
és hivatalosan leszögezte, hogy az utolsó 
tíz esztendőben mindössze hatszázötven 
arab telektulajdonos vált meg telkétől, 
de ezek szinte valamennyien elhelyez­
kedtek a gazdasági élet más vonalán.

A végrehajtó bizottság kifejezi azt a 
reményét, hogy minden cionista a leg­
intenzivebben elveszi a küzdelmet a zsidó 
érdekeket lábbal taposó telektörvény 
életbeléptetése ellen és hogy az egyesült 
Jisuw megtalálja majd a védekezés ered­
ményes módjait. A végrehajtó bizottság 
határozata szerint dr. Weizmann Euró­
pába jön, hogy a febr. 4-iki gyűlések 
felhatalmazásával zsebében megvívja 
harcát a tervezett törvény és a mandá­
tum birtokos kormány zsidóellenes cél­
jai ellen.

\ \
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Sándor Pál utolsó útja
. . ..... _ toi-íoc létszámban megjelent. Küldöttségileg képviselte!t harnttiót va- amely teljes létszámban megjelent.A magyar nemzet nagy halottja - tj chevra Kadisa részéről

sámap délelőtt 10 órakor kísérték utó - Kramer Miksa m. kir. kormányföta-
só útjára a gyászolok ezrei. Érthető, h glnök vezetése alatt megjelent
a legsúlyosabban sújtott zsidóság vet pál einökhelyettes, Beck Jenő,ki legintenzívebben részét a melysegesen ^unze^Pal etookhe y^^ . pürst
megdöbbentő gyászból, hiszen a magyar Eisnmann^ y T ------ a

...» 1 ______íTrtfrórót VAQ7.t Ptt P
megüODueiiLu g_y
zsidóság legharcosabb vezérét vesztette 
el Sándor Pálban. Sándor Pál röviddel 
halála előtt megrázó szavakkal búcsú­
zott az élettől. A körülállóknak elhaló 
hangon mondotta: Fáj nekem, hogy e 
kell távoznom, hogy örökre el kell bú­
csúznom a zsidó hitközségtől annak 
rendkívül tisztelt elnökétől. Stem Sa­
mutól és munkatársaitól, Koztuk 
Enler Sándortól. akikkel én min­
dig együtt harcoltam és küzdöttem 
a szent zsidó jövőért, a zsidó serelmek 
ellen; fáj nekem, nagyon fáj. hogy el 
kell búcsúznom a Chevra Kadisától. et 
töl a szivemhez nőtt intézménytől ahol 
nem ismerik azt a csúnya szót, politika, 
ahol mindenkinek csak egy gondolata 
van minél többet és minél jobban meg­
segíteni azokat, akik rászorultak a se­
gítésre. Az én atyai jóbaratom, Kramer 
Miksa és kiváló munkatársa, Endrei S. 
Henrik emlékét magammal viszem arra 
az útra is, amelyre most készülök. Jaj 
annak, aki valaha is ehhez a szent
intézményhez nyúl . . • T?Zeltet(-n^vra 
dotta sógorának. Bánó Dezső Chevra

<IÖMár a kora reggeli órákban tömött 
sorokban zarándokoltak a gyászolok, 
hogy utolsó búcsút vegyenek a nagy 
halottól. Mihelyt a Dohány-utcai temp­
lom kapuit kinyitották, perceken be ul 
zsúfolásig megtelt a templom vala-
mennyi hajója és az összes karzatok, 
mennyi J ___ nem

Eisnmunn uyum, ----- ■
György, Wertheimer Lajos elöljárók. A 
tisztviselői kart dr. Endrei S. Hennk 
igazgató főtitkár vezetésével teljes lét­
számban. Szántó Jenő az Országos 
Iroda alelnöke. dr. Kerekes Ödön egész­
ségügyi főtanácsos, Rosenberg Sándor 
igazgató és neje Rosenberg Sándomé, a 
Vili—IX. kér. Nöegylet elnöknöje. 
Kardos Emö a Chevra Kadisa helyettes 
főtitkára. Trebitsch Márkus a Chevra 
Kadisa felügyelője, dr. Spitzer József 
rn. kir. kormányfötanácsos, az V. kér. 
körzet elnökhelyettese. Székely Dezső 
műépítész és neje. Vértes Miksa m. kir. 
kormányfötanácsos. a szegedi kereske­
delmi és iparkamara elnöke, a Bikur 
Cholim részéröl dr. Rakonitz Dezső el­
nök. Spitz Hermann igazgató, Ehren­
feld Sándor pénztáros, dr. Steiner Gyula 
főorvos és Löwy titkár jelentek meg.

A budai Izr. Hitközséget dr. K r 1 s z- 
haber Adolf elnök. dr. Kiss Arnold 
vezető főrabbi és Diós! Jenő főjegyző 
képviselte. Az Orth. Izr. Iroda részéről 
Frank Adolf díszelnök, felsőházi tag, a 
budapesti Aut. Orth. Izr. Hitközség 
óbudai Freudiger Ábrahám m. kir. kor- 
mányfötanácsos elnök és Freudiger
Dávid jelent meg. Az óbudai Hitközsé­
gét dr. Orova Zsigmond elnök vezette, 
de ott volt nagyon sok fővárosi, kör­
nyékbeli és vidéki hitközségi küldöttség, 
többek között a győri izr. közsegkerulet 
küldöttsége dr. Kallós Henrik m. tar.

Küldöttségileg képviseltette magát a 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, 
az OMKE központja és összes vidéki 
körzete, a Magyar Kereskedelmi Csar­
nok, a Fővárosi kereskedők egyesülete, 
az OKISZ, a Kereskedelmi utazók, vé­
gül a Baross Szövetség.

A szertartás
A temetési szertartást Wehner orgo­

namester prelúdiuma nyitotta meg,

Horom

Minden keverékünk

MÁGNÁS
te w,
3.70keverék

Meinl

majd a teljes templomi énekkar gyász- 
éneke és a főkántor zsoltárai után

dr. Hevesi Simon

mennyi hajója és az összes kuidocc^^.^^ dr
MinclenKi ott- v° es b' gyászának Deutsch Zsigmond a pécsi izr Hitközség

°^Lel;JefSTbúc^. A ma- elnöke, a szolnoki hitközségét driMan-íutottaK ei. =-
tekintette ezt a tragikus búcsút. A ma­
gyar zsidóságot pedig pong a
mérhetetlen veszteség. Rengeteg koszo- 
,ú érkezett a ravatalra, amelyet a temp­
lom főbejáratának lépcsözetén helyeztek

el- A gyászolók

A teplomban a ravatal jobbcldaJán 
foglalt helyet a gyászoló család, feles 

® és az égés.

Deutscn nsigmonu » ■-------- ~
elnöke, a szolnoki hitközséget dr. Man- 
del Sándor elnök és Heves Kornél fő­
rabbi képviselte.

A képviselőhöz képviseletében Sztra- 
nvavszky Sándor házelnök, a magy. tar. 
kormány részéről Táhy László államtit­
kár és Ádám Géza államtitkár a tőzsde 
kormánybiztosa. A kereskedelemügyi

vezető főrabbi mondott magasan szár­
nyaló gyászbeszédet.

— Az ember élete fuvallathoz, árny­
hoz. káprázathoz hasonló. Itt állunk a 
templomban, mögöttem az isteni kinyi­
latkoztatás tanának törvénytarto fngy- 
szekrénye. előttem egy koporsó, amely­
ben Sándor Pál pihen. Ezt a szentség­
tartó frigyszekrényt és a koporsót is, 
úgy nevezzük: „Öraun“ . . . Mikor
őseink Egyiptomból kiszabadulva a si­
vatagban vándoroltak, maguk előtt vit-

A teplomban a -atal jobbosán —petében Koós Ödön timaguk eim
foglalt helyet a gyászoló család teles osztál_önök a pénzügyminisztérium ré- vitték a törvénytáblák frigyszekrényét, 
ge, gyermekei, testvéréi emel- széröl Szilágyi Emö miniszteri taua- Az írásmagyarázók rámutatnak arra,
rokonság, valamint fent, az ^ A fövárost dr. báró Babarczy Ist- aki M egyikben pihen, az teljesi-

' ■ ............................. leni törekedett azt, ami a másikbanvényenfoglaltak helyet a megjelent elő

k< A Spesti Izraelita Hitközség küldöttsé­
gét Stern Samu m. kir. udvari taná­
csos, elnök, az Országos Iroda elnöke 
vezette. Megjelentek dr. Gluckstahl Sa­
mu felsőházi tag. elnökhelyettes dr. 
Hajdú Marcell alelnök. Frey Kálmam 
Kálmán Henrik kincstári főtanácsos, az 
ángol-Magyar Bank vezérigazgatója, 
Ha|y Andor, Drucker Géza m. tar. kor- 
iNagy au .__ Textilmüvek

szerei ozntLg.yi " , Tnt
esős. A fövárost dr. báró Babarczy Ist­
ván tanácsnok, az államrendőrséget 
Ferenczy Tibor főkapitány képviselte. 
Ott láttuk még Ugrón Gábor v. b. t. t., 
Szcitovszky Béla és Bárczy István volt 
minisztereket, Józan Miklós unitárius 
püspököt. Weiss Fülöpöt, dr. Tornáz tá­
bornok orvost. Fleissig Sándor. Vida Je­
nő Egri Aurél. Ripka Ferenc, dr. bu­
dai Goldberger Leó. Barczy-Barczen 
Gábor és Morvái István fidsohází tag -

1 - ■_lÄi írKrrFn RrnfiVMaiy Andor, Drucker Géza m. tar. kor- £U>ongképvtaeíöt, köztük Bródy 
Inányf ö tanácsos, a Győri Textümüvek Jánost. Fenyő Mik-
plnöke dr Rosenák Miksa egészségügyi — * z-iiiHns Magvar

, -----tróvnlv m. tar.

Lem luietvcucLL ,------ . ,
benne van. Sándor Pál, bármily irány­
ba hívta a kötelesség, nem ingadozott, 
hü volt hazájához, teljesítette köteles­
ségét hitfelekezetével szemben. Izrael 
tanait követő ember és a magyar nem­
zetnek hü gyermeke volt.

A nagyhatású gyászbeszél után

Stern Samu

főtanácsos, dr. Barna Károly m. tar.
kormányfötanácsos a Dunta^ztaajozám
R T. főügyésze. Magyar Bertalan. 
OMKE ügyvezető elnöke. Vértes nu 
a Kereskedelmi és Iparkamara alelno- 
ke Vészi József felsőházi tag, fo”'g" 
kesztö dr. Dési Géza. dr. Fábián Béla, 
Ledermann Mór. dr. Zahler Em Mr. 
Hajdú Miklós vezérigazgató, ölóljárota 

A tisztviselő kart Eppler Sándor fő­
titkár. dr. Csergő Hugó főjegyző es dr. 
Munkácsi Emö főügyész vezették.

HimOL ea V ~ —---- - “
sa Gál Jenő, Grieger Miklós, Magyar 
Pál volt képviselőket és számos tör­
vényhatósági bizottsági tagot. A köz­
gazdasági cs társadalmi élet kiválóságai 
között ott láttuk Aschner Lipotot, Ehr­
lich G Gustávot, Halász Manót. Hor 
váth Lipótot, Hajdú Lászlót, BpPmgen 
Károlyt. Stem Emilt. Klem Gyulát, í^61' 
fér Ignácot. Alapi Bélát, Sós Ámunt, 
Sós Endrét. Lajta Rezsőt, Beregi Osz­
kárt, Roboz Imrét, Sterner Marcalit, 
Wjertheimer Adolfot, az IMIT elnoket.

az Országos Iroda és a Pesti IzI\ 
község elnöke mondotta a következő

gyffz^n^dfeiekezeíünk nagy halottjá­

tól, búcsúzom tőled Sándor Pál. Ha vo - 
tak idők, amikor szükség volt az olyan 
gerinces, bátor és becsületes igaz em­
berre, mint amilyen te voltál, ha vannak 
idők, amikor az igaz értek elmúlása 
kétszeresen fájdalmas, akkor ezek a 
mostani idők azok, mikor az orazag es 
benne felekezetűnk szenvedések es meg- 
próbálta tások idejét éli.
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— Hazafi voltál a szó igaz értelmé­
ben, felekezetűnk szilárd oszlopa, aki az 
igaz ügyünkért bátorsággal, kitartással 
tudtál síkraszállni, mert a magyar zsi­
dóság igazának és becsületének voltál 
hirdetó'je.

— Nem ismertél megalkuvást, mikor 
jogos, becsületes ügyről volt szó. Te nem 
támadtál, csak védekeztél és védekezé­
sedben mindig a jog, az igazság és a 
méltányosság volt az irányító gondola­
tod. Ha küzdelmeid közepette hibáztál, 
volt belátásod és bátorsággal megkövet­
ni azt, akit akaratlanul megbántottál. 
Magad részére nem kértél soha semmit, 
azt tekintetted a legnagy obb kitüntetés­
nek, ha a közért való munkásságodat 
és szándékaid becsületességét elismer­
ték.

— Emléked soha el nem múló kegye­
lettel marad felekezetűnk történetében 
megörökítve. És ha eljön majdan egy 
szebb kor, mely utódainktól már nem 
követel olyan emberfölötti erőmegfeszí­
tést, mint amennyit nekünk kellett meg­
vívni zsidóságunkért, akkor tudni fogja 
az a nemzedék, amely annak a szebb, 
jobb időnek élvezője lesz, hogy a szebb 
és jobb idők eljövetelének egyik legna­
gyobb előharcosa te voltál Sándor Pál! 
Mint a tölgy, mely akkor mutatja igazi 
nagyságát, mikor ledöntve fekszik előt­
tünk, most látjuk csak igazán, milyen 
nagy voltál. Sándor Pál barátunk, vezé­
rünk nyugodj békében.

Ezután a fökántor zsolozsmája zárta 
be a gyászszertartás egyházi részét és 
a világi szónokok gyászbeszédei követ­
keztek. Elsőnek az OMKE nevében

Magyar Bertalan
mondott gyászbeszédet. A magyar ke­
reskedelem tragikus korszakát éljük. 
Nap-nap után — mondotta — újabb 
csapások és megpróbáltatások zúdulnak 
ránk. Megedzödtünk a szomorúságban. 
Mégis az a mélységes nagy gyász, 
amely Sándor Pál elhunytával érte a 
magyar kereskedelmet, felülmúl minden 
veszteséget és szívünk gyökeréig rendít 
meg bennünket.

— Itt állunk az OMKE elnöksége, 
központi és vidéki szervezeteinek kül­
döttsége, könnyel a szemünkben, de ve­
lünk sír és velünk gyászol az egész ma­
gyar kereskedelem, a legkisebb vidéki 
szatócs és a legnagyobb fővárosi keres- 
kedöházak vezetői egyaránt. Kimondha­
tatlan a mi fájdalmunk és pótolhatatlan 
a mi veszteségünk!

— A haza egyik leghűségesebb gyer­
mekét, a polgári erények mintaképét, a 
Parlament egyik legkiválóbb tagját és 
nesztorát, a magyar szabadelvüség és 
demokrácia legrégibb harcosát, a zsi­
dó hitfelekezet legnagyobb fiát, — de 
mi, az OMKE, apánkat vesztettük el 
benned.
. — „Ö az, ki által lettünk és va­
gyunk!“ Sándor Pál egy Istentől meg­
áldott hosszú, tiszta életet szentelt egy 
eszmének és ez az eszme: fokozni a ke­
reskedelem megbecsülését, ugyanazon 
elbánást biztosítani neki, mint a haza 
többi polgárának és megvédeni a tisz­
tességes kereskedői munka gyümölcsét. 
Ezen eszme eszközéül és fegyveréül ala­
pította meg harminckét évvel ezelőtt az 
OMKE-t, a magyar kereskedelem har­
cos szervezetét, a ..commercium mili- 
tans“-t, az egyoldalú agrárkövetelések­

kel és a szövetkezetek túlzó versenyé­
vel szemben.

— A magyar kereskedelem tragikuma 
hogy most, amidőn Sándor Pál harminc­
két évi fáradhatatlan munkássága után 
örök nyugovóra tér, talán még fenyege- 
tettebb a magyar kereskedelem hely­
zete. A kereskedelemellenes hangulat 
hullámai újból magasra csapnak és ve­
szélyeztetik a kereskedelem egziszten­
ciáját.

De Sándor Pál félszázados közéleti 
munkássága megszervezte a magyar 
kereskedelmet és felvértezte a küzde­
lemre.

Mint Sándor Pál munkatársa csodá­
lattal nézek vissza arra a tüneményes 
életpályára, melynek jelentőségét mi. 
kortársak fel sem tudjuk mérni. Erköl­
csi elvekre nevelt egy egész kereskedői 
generációt. A kereskedötársaitól feltét­
len becsületességet, a kimondott szó 
szentségét, a Treue und Glaube elveinek 
respektálását követelte. A kereskedel­
met nem foglalkozásnak — hivatásnak 
tekintette. Izzó hazaszeretetétől át­
hatva hirdette, hogy a kereskedő egyéni 
érdekeit rendelje alá a nemzet egyete­
mes érdekeinek.

A maga életében minderre ragyogó 
példát szolgáltatott. Szóban és írásban, 
a parlamentben és a közélet minden te­
rén önérzetével, bátor szókimondásával, 
harci kedvével igyekezett a közvélemény 
legszélesebb rétegeit meggyőzni arról, 
hogy a magyar kereskedő a hazának ér­
tékes és egyenrangú polgára.

— Igazsággal az ajakán, karddal a 
kezében, de szeretettel a szívében küz­
dött csaknem ötven éven keresztül a 
kereskedelem elismertetéséért. Nem is­
mert megalkuvást és szervilizmust fel­
felé, de megértést és szolgálatkészséget 
tanúsított mindenki irányában.

— Nem keresett és el sem fogadott 
sem címet, sem kitüntetést. Kereskedő 
volt: és ez volt a büszkesége. Idézem sa­
ját klasszikus veretű szavait: „Büszkén 
vallom magam kereskedőnek, ama tár­
sadalmi osztály szerény tagjának, amely 
a nemzet jólétének és gyarapodásának 
elsőrangú tényezője.“ Ez volt életének 
hitvallása, egyéniségének lényege és va­
rázsa.

— Sándor Pál! Már életedben a ma­
gyar kereskedelem legendás hősévé let­
tél! A magyar vidék eldugott falujában

A Pesti
Ghevra Kadisa

Izr. Szentegylet
február hó 20-án, 
csütörtökön d. u. '/2S 
órakor a Rombach-utcai 
zsinagógában Jom-Kippur kotaun 
istentisztelettel kapcsolatosan

alapítási ünnepélyt
rendez, melyre tagjait ezúton meg­
hívja

a Pesti tara Kadisa elöljárósága

a szegény kis szatócs reménykedve és 
bizalommal gondolt Rád, az igazság 
rettenthetetlen bajnokára, aki nem is­
mert különbséget ember és ember kö­
zött, de áthághatatlan válaszfalat vont 
a tisztességes és nem tisztességes embe­
rek közé. Látta csodálatos életpályádat: 
a gabonakereskedői irodától a parla­
ment korelnöki székéig és Benned látta 
a polgári tisztesség és öntudat, a ke­
reskedői becsületesség in karnációját.

— Sándor Pál! Szeretett apánk, imá­
dott vezérünk, felejthetetlen példaké­
pünk, atyai jóbarátom!

- Fájdalmasan búcsúzunk tőled, akit 
nagyon szerettünk és becsültünk, kö­
szönjük neked mindazt, amit értünk 
egy életen keresztül tettél és alkottál! 
Utolsó tanácsaidat szellemi végrendele­
tednek tekintjük és fogadalmat teszünk 
neked, a legelső magyar kereskedőnek 
arra, hogy a munkát, melyet megkez­
dettél, a te szellemedben fogjuk foly­
tatni hűséggel és igazságossággal. Isten 
veled!

Rassay Károly
a Polgári Szabadság Párt nevében bú­
csúztatta az elhunytat.

— Még fátyolos a szemünk és az utol­
só baráti kézszorításra kinyújtott kar 
megremeg, vájjon ki tudna ezen a he­
lyen és ebben a percben történelmi arc­
képet adni Sándor Pálról ? Hiszen az ö 
küzdelmei, harcai, tanításai nem nevez­
hetők egy életnek, ez a magyar történe­
lem egy korszaka.

— Hü volt felekezetéhez, amikor egy 
történelmi földrengés után a szenvedé­
lyek gyűlölködő árja borította el az or­
szágot. Hü volt királyához, eszményei­
hez, politikai ideáljához és itt maradt, 
mint egy letarolt erdőben álló szálfa, 
dacolva a villámmal, hogy hirdesse a 
régmúlt idők dicsőségét, nagyságát, 
igazságát. Sándor Pál történelmi élete 
hirdeti nekünk, hogy érdemes dolgozni 
ideálokért harcolni, érdemes hűnek, jó­
barátnak lenni, érdemes magyar polgár­
nak lenni.

A nagyhatású gyászbeszéd után
Éber Antal

a Kereskedelmi és Iparkamara nevében 
mondott búcsúztatót.

— Huszonhárom évvel ezelőtt a Ka­
mara teljes ülésén ünnepeltük, mint a 
magyar kereskedők legfőbb büszkesé­
gét. Ugyanazt hirdetted, amit a legna­
gyobb magyar, Széchenyi István, ezek­
ben a gyönyörű szavakban fejtett ki: 
„Akárki, akármit ábrándozik, csak a 
vagyonos nemzet lehet szabad és füg­
getlen“.

Fleissig Sándor

a budapesti Áru- és Értéktőzsde tagjai­
nak nevében búcsúzott Sándor Páltól, 
aki negyven éven át hűséges barátja és 
tanácsadója volt a tőzsdének.

— Sohasem a saját érdekeit féltette, 
mindig önzetlenül a kis emberek érde­
keit tartotta szem előtt és érdekeit véd­
te. Az ö emlékezete soha el nem múlhat 
és az ö szellemében fogunk dolgozni to­
vább szegény, szenvedő hazánk felvirá­
goztatásán.

Utána Ferenczy Károly, a miskolci 
kamarai aleinök, a vidéki kereskedelmi 
testületek nevében búcsúzott Sándor 
Páltól, végül az összes gazdasági érdek- 
képviseletek nevében
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Hegedűs Lóránt, 
nyugalmazott pénzügyminiszter mon­
dott búcsúztatót.

- Búcsúzunk Sándor Páltól, a szív­
béli nemes jóbaráttól, a nagy magyar 
polgártól. A kelet sivatagjaiban kóborló 
ósi népek szent hagyománya gyanánt 
maradt az emberiségnek az a szókása, 
hogy göröngyöt dobnak az elköltözött 
halotti lepelre azok, akik nem tudnak 
tőle elválni. Ma egy egész politikai nem­
zedék a teljes magyar gazdasági világ, 
a gondok köveit, a bánat kavicsait hul­
latja Sándor Pál sírjába. Ne tagadjuk 
itt. hogy magunkat siratjuk, amikor 
tőle búcsúzunk magunkat siratjuk, mert 
nem lesz többet Sándor Pálunk, mert a 
lelkünk egy tiszta szép darabbal sze­
gényebb lesz, midőn távozol. Indulj 
utolsó utadra, poraid fölött szálljon az 
örök szeretet, amely az Urnák kezé­
ből hull a jó emberk szívébe.

Az énekkar gyász zsolozsmája közben 
vitték ki a koporsót, amely előtt három 
koszorús kocsi vitte a rengeteg koszo­
rút. A gyászmenetet a családtagok nyi­
tották meg, közvetlen a kocsi után ment 
a porig sújtott özvegy, akit fivére. Bánó 
Dezső, a Chevra Kadisa elöljárója tá­
mogatott. Gyalog kísérték a gyászmene­
tet a Rókus-kórházig, de az özvegy 
már az első lépés után olyan rosszul 
lett, hogy kocsiba kellett ültetni. Dél­
után félkettö volt, mire a gyászmenet 
kiérkezett a rákoskeresztúri temetőbe. 
Itt

I)r. (Jroszmann Zsigmond rabbi 
búcsúztatta mégegyszer Sándor Pált.

Napjaink tovatűnnek — mondotta, 
mint az árnyék az emberi élet töré­

keny, mint a fűszál: amikor elérkezik 
földi pályánk végső órája, meg kell vál­
nunk mindentől és mindenkitől. Sán­
dor Pál az igazság bajnoka, a magyar 
igazságnak, a zsidó igazságnak, az em­
beri igazságnak rettenthetetlen bajnoka 
volt. Rajta is beteljesült az ige, teste 
visszatér a föld porához és lelke odaszáll 
az Örökkévalóhoz. Sándor Pál! Fogadd 
hálánkat és köszönetünket, amikor be­
vonulsz az örök nyugalomnak otthoná­
ba.

Ezután
Kramer Miksa

magy. kir. kormányfőtanácsos, a pesti 
Chevra Kadisa elnöke mondott megrá- 
zóan szép búcsúbeszédet:

__ Mielőtt utolsó utadra megtérnél,
búcsúzom Tőled, drága nagy halottunk, 
Sándor Pál, Chevra Kadisánk elöljáró­
sága, választmánya, és képviselőtestü­
lete nevében. Nagyszerű közéleti mun­
kásságodat, felekezetűnkért vívott hő­
sies küzdelmedet már felekezetűnk és 
országunk nagyjai méltatták, én csak 
Chevra Kadisánk nevében akarom meg­
köszönni neked azokat a kiváló szolgá­
latokat, melyeket érettünk tettél. A 
legnehezebb időben és a legsúlyosabb vi­
szonyok között állottál Chevra Kadisánk 
mellett. Igaz megértéssel viseltettél 
Chevra Kadisánk szent ügyei iránt. Va­
lahányszor hívó szavunk Hozzád elju­
tott, mindig rendelkezésünkre állottál. 
Nem volt előtted sok a munka vagy fá­
radtság, ha a Chevra Kadisa ügyeiről 
volt szó.

— Köszönöm Neked, drága Barátom 
mindazt, amit Chevra Kadisánkért és in- 
fr.wTTi/.n veinké rt tettél. Köszönöm Ne-

rátságodat és hálásan köszönöm azt a 
szeretetteljes üzenetet, amelyet beteg­
ágyadból intéztél hozzám.

Emlékedet hálás kegyelettel fogjuk 
megőrizni. Isten veled, pihenj csendesen.

Végül pedig Sándor Pál szükebb mun­
katársai, az OMKE tisztviselői és az 
OMKE szerkesztősége nevében

dr, Balkányi Kálmán 
mondott búcsúztatót:

Hadd vegyünk fájdalmas búcsút 
Tőled Elnök Ur az utolsó percben mi is, 
a te munkatársaid, Íródeákjaid, tanítvá­
nyaid. Fáj nekünk itthagyni a halottak 
világában Téged," az életnek szerelme­

sét. A magyar kultúra harcosaira, mi­
előtt földbe teszik őket, Jókai szemfedö- 
jét borítják. Te, a magyar gazdasági 
élet munkása, szolgáltad a boldogabb, 
műveltebb Magyarország ügyét, megil­
let hát, hogy Jókai simogató szavai 
hangozzanak el sírodon „Révparthoz ér 
a gálya, megpihen végre nagy utat járt 
parancsnoka“, Pihenj Elnök Ur, Isten 
Veled.

Ezután Sándor Pál koporsóját a pesti 
izr. Szentegylet által adományozott dísz­
sírhelyen helyezték örök nyugalomra és 
a halottért mondott imával, véget ért a 
grandiózus temetés.

A Hitközségi Párt
IV. kerületi szervezetének nagygyűlése

A Belváros zsidósága imponáló szám­
ban jelent meg a Hitközségi Párt szerda 
esti nagygyűlésén a Goldmark-teremben. 
Ezúttal a zsidó élet kiemelkedő vezér­
alakjai közül Wertheimer Adolf, a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank igazgatója, 
az IMIT elnöke, a hatalmas koncepciójú 
és nemzetközileg elismert közgazdasági 
tekintély volt a gyűlés elnöke, aki mél­
tóan ötvenesztendős működésének nemes 
hagyományaihoz, most is az egyetemes 
zsidó érdekért szállott síkra. A lelkes han­
gulatú gyűlés szónokai között ott láttuk 
Vértés Emilt, aki ugyancsak a magyar 
gazdasági élet legelső vonalában harcol 
és ugyancsak a zsidó érdekek lelkes szó­
szólója és támogatója. Ott volt Nagy 
Andor elöljáró, a Hitközségi Párt ügy­
vezető elnöke, akiről nyugodtan elmond­
hatjuk, hogy ö a magyar zsidóság ütő­
ere, aki intenzíven érzi mindazt, ami a 
zsidósággal kapcsolatos és lankadatlan 
harci kedvvel küzd minden zsidó ügyért. 
Felszólalt Klein Miksa is és szavaiból 
erőteljesen domborodott ki, a zsidóságá­
hoz minden körülmények között hűséges, 
lelkes férfiú hite és bizakodása.

A nagygyűlést Simonyi Simon ügyvéd, 
választmányi tag szavai vezették be, majd 
Wertheimer Adolfot, az IMIT elnökét 
kérték fel, hogy foglalja el az elnöki 
széket.

Wertheimer Adolf
elnöki megnyitó beszédében a követke­
zőket mondotta:

Mélyen tisz- 
—.... telt nagygyűlés!

É
g, J Engedjék meg.

i hogy hálás szívvel 
j|? köszönjem meg a 

’ . j szeretetnek és a 
H? 1 bizalomnak azt a 
|p i megnyilvánulását,

------ >*».. :i amellyel az ülés
vezetésére engem 

kértek fel. Dacára, 
hogy három éve Budán lakom, mégis a 
Belvároshoz tartozónak érzem magam.

Az Önök megjelenése már maga ma- 
nifesztáció, amely előírja nekünk azt az 
utat, amelyen haladnunk kell, amikor 
arról van szó, hogy a Pesti Izraelita 
Hitközség új vezetőségét megválasszuk. 
Mi, akik itt vagyunk, tudjuk, hogy a bel­
városi zsidóság részéről teljes egyhan­
gúság fog megnyilatkozni abban a kér­
désben, hogy ugyanaz a vezetőség, amely 
eddig a hitközség ügyeit oly szépen, 
eredményesen és méltóan vezette, foly­
tathassa tovább áldásos munkáját mind­
nyájunk javára. (Élénk helyeslés.) Min­
den kockázat és experimentális elkerü­
lésével kötelességünk az, hogy ugyan­
azokba a kezekbe tegyük le a vezetést, 
amelyek a hitközséget mérhetetlen anya­
gi és erkölcsi sikerekkel gazdagították.

Ebben a szellemben újra megköszönve 
az Önök bizalmát és ebben az értelemben 
kérem el Vértes Emil elöljáró urat, a 
nagyszerű szónokot, hogy ö, aki legjob­
ban tudja mily hatalmas munkát vég­

minden zsidó 
háziasszony 
kávéhoz csakis

orth. ~Z'~ nos bw
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használjon, amely két orthodox rabbisäg hechserével van ellátva. 
Gyártja: Fodor Jakab és Társa, Budapest, > 
ManinHi-ut szám. Kanható minden füszerüzle -n.I
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zett a hitközség és milyen mimikát akar 
végezni, ezekről bennünket felvilágosít­
son.

Vértes Emil
elöljáró tartott ezután nagy beszédet.

— Igen tisztelt Hittestvéreim! A 
közeli választá­
sokkal kapcsolat­
ban több kedves 
barátom azt a kér­
dést intézte hoz­
zám, miért rende­
zik ezeket a nagy­
gyűléseket vala­
mennyi kerületben, 
hiszen itt nincs el­
lenvélemény, nincs 

ellenzék?! Engedjék meg, hogy erre a 
kérdésre itt a plénum előtt adjam meg 
a választ. Arra valók a mi többszöri 
összejöveteleink, hogy minél nagyobb 
publicitás előtt tájékoztassuk a választó- 
polgárokat arról, mi történt a lefolyt öt­
éves ciklus alatt és beszámoljunk arról, 
miként sáfárkodtunk a hitközség ügyei­
nek érdekében. De azért is nagy fontos­
sággal bírnak nagygyűléseink, hogy tu­
datára ébredjünk valamennyien, mily de­
monstrációt jelent az, ha hittestvéreink 
minél nagyobb tömegben élnek alkotmá­
nyos jogukkal és tömött sorokban jelen­
nek meg az urnáknál. Már pedig mind­
nyájain nagyon jól tudjuk, mennyire 
megérdemli a magyar zsidóság háláját 
és bizalmát az a férfiú, aki idejének min­
den percét, minden energiáját és képes­
ségeinek minden atomját és el készültsé­
gét a zsidó ügynek szenteli. (Éljen Stern 
Samu!)

Igen tisztelt Hittestvéreim! Nyugodtan 
mondhatom, mennyire iparkodtunk az el­
múlt öt ev alatt a velünk szemben meg­
nyilatkozó bizalomnak hűséggel, tiszta 
kézzel, zsidó szívvel és munkaszeretet­
tel megfelelni. A mi elnökünk elérte azt 
— és ez a mai időkben zseni áll tássa 1 
határos tudásra, felkészültségre vall — 
hogy a hitközség többmilliós büdzséjét 
deficitmentessé tette anélkül, hogy ez 
érezhető adóemeléssel járt volna.

Pedig valljuk meg, hogy azok a fel­
adatok, amelyek a hitközség vezetőségé­
re hárulnak, minden tekintetben megfe­
szített munkát és sok-sok áldozatot igé­
nyelnek. Itt ül a mi kiváló pénzügymi­
niszterünk, Nagy Andor (éljenzés), aki­
nek nincs könnyű helyzete, mert hatal­
mas munkát jelent azoknak a problémák­
nak a megoldása, amelyek Stern Samu 
mellett a pénzügyi elöljáróra várnak.

De ez a vezetőség megteszi kötelessé­
gét minden más vonalon, fejleszti az in­
tézményeket, kórházunkat európai szín­
vonalra emelte, a jogos kivánalmaknak 
megfelelően az egyes körzetek templo­
mait fűtéssel látta el és a jótékonysági 
ügyosztálynál szegényeink mindig nyi­
tott szívre találtak.

Ha tehát méltányoljuk ezeket a nagy­
szerű teljesítményeket és eredményeket 
és át vagyunk hatva a mai komoly idők 
jelentőségétől, tartsuk kötelességünknek, 
hogy testvéreinket, ismerőseinket, bará­
tainkat a választásokra elhozzuk.

A közönség lelkes tapssal jutalmazta 
a nagyhatású beszédet, majd

Dr. Simányi Simon
választmányi tag emelkedett szólásra és 
a Belváros zsidósága nevében kijelen­
tette, hogy minden tekintetben méltá­
nyolják a hitközség érdemes vezetőségé­
nek eddigi munkáját.

Ezután
Klein Miksa

a jótékonysági 
ügyosztály helyet­
tes elöljárója meg­
győző szavakkal 
ecsetelte, hogy 

nap mint nap mi­
lyen áldozatokkal 
segíti a hitközség 
az elesetteket, a 
külföldről mene­
külteket, az éhező­
ket és nyomorgó­

kat. Ö, aki hatvannyolc év óta a Bel­
város lakója, arra kéri belvárosi hit-test­
véreit, hogy ezt a hitközséget, amely 
ilyen hatalmas karitatív tevékenységet 
fejt ki, minden erejükkel támogassák.

Ezután a Hitközségi Párt -népszerű 
ügyvezető elnöke

Nagy Andor
elöljáró mondott meleghangú beszédet.

— Kedves Hit­
testvéreim! En sok 
választási küzde­
lemben vettem már 
részt, de mondha­
tom, hogy életem­
nek az a legna­
gyobb gyönyörű­
sége, amikor gyű­
léseinken együtt 
látom hittestvérein­
ket, -amint fogadal­

mat tesznek arra, hogy tovább fogják 
folytatni a megkezdett munkát. Ez ad 
erőt a vezetőségnek, hogy az Önök hoz­
zájárulásával és áldozatkészségével tel­
jesíthesse a reá háruló kötelességét, gyá- 
molithassa a szegényeket, tovább fejleszt­
hesse nagyszerű kórházunkat.

A mai súlyos időkben fokozott köteles­
sége a magyar zsidóságnak támogatni a 
hitközséget és az összetartás elejével de­
monstrálni -kifelé is az egységet, tovább 
fejleszteni intézményeinket és saját érde­
künkben bebizonyítani, hogy a magyar 
zsidóság a magyar nemzet értékes réte­
g-ét alkotja.

Wertheimer Adolf
elnök tartott ezután magas nívójú záró­
beszédet, amelynek során köszönetét fe­
jezte ki a szónokoknak szép beszédeikért, 
majd így folytatta szavait:

— Meg kell említenem, hogy a mai 
gyűlés minden szónokának beszédén át­
csendült egy nyomott kedélyhangulat 
Senki -nincs Magyarországon, aki ne 
korecedálná azt, hogy a zsidókra ma bi­
zony nem a legrózsásabb idők követ­
keztek. Én nem vagyok pesszimista és 
kijelenthetem, hogy a zsidóság ellen irá­
nyuló támadásokat átmenetinek tekintem,

mivel mi zsidók Magyarországon nem­
csak zsidók, hanem elsősorban magya­
rok vagyunk.

Kérem, hogy mindnyájan csatlakoz 
lenjünk meg tömegesen a választásokon, 
zunk a Hitközségi Párt zászlajához és je- 

A megjelentek lelkes tapsai közben ért 
végett a Belváros gyűlése.

Ki legyen Sándor Pál 
utóda ?

Nemcsak a ma­
gyar, hanem a 
nemzetközi köz- 
gazdasági élet 
egyik legtekinté­
lyesebb repre­
zentánsa Magyar 
Bertalan, az 
OMKE ügyveze­
tő elnöke. Sán­
dor Pál tragikus 
halála után még 

fokozottabb mértékben került Magyar 
Bertalan a figyelem középpontjába, hi­
szen az ö széles látókörű szakismeretei­
re, kiváló és igazán európai értelemben 
vett nagystílű egyéniségére vár a fel­
adat, betölteni azt a betölthetetlen űrt. 
amelyet Sándor Pál hagyott maga után.

Nem könnyű feladat. De ha valaki 
egyáltalában méltó arra. hogy Sándor 
Pál nyomdokain haladva a magyar köz- 
gazdasági élet vezéri polcára emelked­
jék, akkor éppen Magyar Bertalan az 
az egész férfiú, alönek munlcabíró vál- 
laira nehezedhet az a hatalmas teher, 
amit a mai körülmények között pozí­
ciója jelent.

Magyar Bertalan Sándor Pál legköze­
lebbi munkatársa volt és az elhunyt 
hosszú betegeskedése alatt ö vezette az 
OMKE Ügyeit mert ö volt az, akiben 
Sándor Pál is utódját látta és értékelte.

De nemcsak gazdasági vonatkozások­
ban fordul a figyelem Magyar Bertalan 
felé. A zsidó közélet is érthető várako­
zással tekint Magyar Bertalanra, mert 
hiszi, sőt biztosan tudja, hogy már csa­
ládi tradíciójánál fogva is intenziven kér 
részt a továbbiakban is a zsidó közélet 
fáradságosan nehéz munkájából és te­
hetségének, töretlen energiájának latba- 
vetésével azon lesz, hogy a zsidó sors 
elviselhetetlenül súlyos terhein könnyít­
sen, segítsen.

Sándor Pál eszmei örökségének leté­
teményeseként figyeli ma a magyar és 
zsidó közvélemény Magyar Bertalant, 
aki minden bizonnyal eleget tesz a nem 
kismértékű várakozásnak és gazdasági 
vonatkozásokban épp úgy, mint a zsidó 
közélet relációiban maradandót és szé­
pet fog alkotni.

Kedd estéit töltse a NORDAU-KÖR 
klubösszejövetelein. Cionista Szövetség. 
Andrássy-út 67.

dísztárgyak, 
evőeszközök, 
sport- és 
verseny dijak

dús választékban, gyári árban
Q/'h!oifar ezüstáruüzem 
atnieimr Kazinczy-u. 10.
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Miért nem szeret Milotay színházba járni P
Mindenek előtt készségesen elismer­

jük, hogy a felekezeti sajtó nem hiva­
tott irodalmi értékítéleteket alkotni és 
hasábjai nem arra a célra szolgálnak, 
hogy önkényes elméletekkel vitatkoz­
zék, hadakozék, noha. mint minden, 
ami a magyar kultúrához tartozik, az 
irodalom is szívünkhöz nőtt szentség. 
Nem is érdekelne bennünket Milotay 
István legutóbbi vezércikke, ha megma­
radt volna a tárgyilagos esztétikai ér­
tékelés látszatánál és nem kalandozott 
volna makacs antiszemita beállítottsá­
gánál fogva, az irodalmi produktumok 
fajbiológiai vizsgálatának tekervényes 
útjaira. Ha Milotay István egyszerűen 
arra a megállapodásra jut, amit a bu­
dapesti színházlátogató közönség meg­
fellebbezhetetlen ítéletében kifejezésre 
juttatott, hogy Hatvány Lili ezúttal 
gyengén sikerült színdarabot írt, a fele­
kezeti sajtó legfeljebb csodálkozott vol­
na a ritka természeti tüneményen, hogy 
bukott színdarab, hetekkel bukása után 
vezércikk-nekrológhoz jut, de tovább 
lapozott volna a számunkra oly kedves 
antiszemita orgánumban.

A szélső jobboldal harcos publicistája 
azonban a gyöngén sikerült színdarab 
margójára olyan megjegyzéseket írt. 
amelyek messze túlhaladják az irodalmi 
kritika szabadságát és közel kerülnek a 
gyűlölködő konkolyhintés módszereihez. 
Mi tehát nem Hatvány Lili bárónő vé­
delmében szállunk szembe Milotay Ist­
vánnal, hanem erőteljesen visszautasít­
juk azokat a refleksziökat. amelyeket 
a zsidó vallási! magyar Írók tevékeny­
ségéhez általánosságban fűz. Nemcsak 
azért utasítjuk vissza a hűvös és tar­
tózkodó jelzőkből kiforrósodó gyűlölet- 
lángokat, mert igazságtalanoknak tart­
juk őket, mert hálátlanul és kíméletle­
nül gáncsolja a legtisztább, legeszmé­
nyibb művészi törekvéseket, hanem fő­
képen azért, mert ez az erőszakolt 
apropó is csak alkalomszerűség Milotay 
István számára ahhoz, hogy az igazság­
gal ellentétes, durva és cinikusan elfo­
gult megállapításokat szögezzen le az 
egész magyar zsidósággal kapcsolato­
san.

Mi tehát ezeken a hasábokon nem vé­
delmezhetjük meg sem Szomory Dezsőt, 
sem Bródy Sándort, sem Molnár Fe­
rencet, sem Lakatos Lászlót, Fodor 
Lászlót, vagy Földi Mihályt, nem is be­
szélve Erdős Reneéről, vagy Hatvány 
Lajosról és Hatvány Liliről, akik régen 
eltávolodtak a magyar zsidóságtól. De 
tiltakozunk és visszautasítjuk azt a 
rosszindulati inszinuációt, amely Milo­
tay István vezércikkéből az egész ma­
gyar zsidóságra áramlott és amely mél­
tóan a jobboldali publicista évtizedes 
gyakorlatához ezúttal is konkrét vádak 
helyett az általánosság síkján rágal­
mazza hazafiatlansággal, rosszértelmü 
kozmopolitiznmssal, a magyar sorskö­
zösség teljes negációjával a zsidóságot.

Eltekintve attól, hogy kiragadott pél­
dákkal még akkor sem lehetne általá­
nos érvényű igazságot konstruálni, ha 
a kiragadott példák rossz fényt vetné­
nek a zsidóságra, ezúttal Milotay István 
még a példálózásokat is elvétette. Bródy 
Sándor, Molnár Ferenc. Szomorv De­

zső olyan világító fáklyái a magyar 
irodalomnak, akikhez csak ünnepi ih- 
lctséggel és ünnepélyes tisztelettel sza­
bad közeledni még Milotay Istvánnak is. 
De le kell egyszer már számolni azzal 
az elavult, korhadt babonával is, hogy 
a háborút követő forradalmakban a ma­
gyar zsidóság akár előkészítő, akár 
bomlasztó munkát végzett volna. Az 
ellentmondás, amely a jobboldal hasáb­
jain otthonos ugyan, ebben a relációban 
egyenesen nevetséges. A forradalmakat 
antikapitalista erők, szabályozhatatlan 
tömegindulatok, az elkeseredés boszor­
kány-konyháiban főzött kábító jelsza­
vak hozták és hozzák létre. Ezt maga 
a jobboldal is kötelességszerűen akcep­
tálja. Ugyanakkor azonban nem feled­
kezik meg a zsidóságot egész egyetemé­
ben kapitalista beállítottságúnak, még 
pedig kíméletlenül kapitalista beállított­
ságú rétegnek bélyegezni. Hogyan kép­
zelhető el tehát, hogy a kapitalizmus 
igenlése mellett egyidöben antikapita­
lista törekvéseket is érvényesítsen a 
zsidóság ? Vagy az egyik, vagy a má­
sik vád nem igaz! Szerintünk azonban 
egyik sem.

A Hatvány családdal mint szimboli­
kus jelentőségű zsidó jelenséggel fog­
lalkozik a hitleri gondolat vezércikk­
írója. Azt mondja: „Az egész Hatvány 
komplekszum egyik legérdekesebb csa­
lád és társadalomtörténeti példája az 
asszimilálódásra képtelen zsidóság pá­
lyafutásának. Klinikai példa arra, hogy 
magyar báróság, magyar latifundiumok, 
a protekciós magyar gyáripar milliós 
jövedelmei is csak ideig óráig befolyá­
solhatják és csak átmenetileg téríthetik 
el útjáról azt a folyamatot, melyet egy 
évezredes fajiság vas törvényei szabnak 
meg és irányítanak. Vagyon, uralkodói 
kitüntetés, közéleti pozíciók, mind nem 
tudják megakadályozni, hogy ez a faji 
öntudat és faji fölényesség szembe ne 
forduljon a befogadó társadalommal, 
hirtelen pusztító, robbanó, vagy lassan 
emésztő mérgező erővé ne váljék arra 
nézve.“

Ezt a megállapítást ahhoz a tényhez 
fűzi, hogy báró Hatvány Bertalan (és 
nem Bernát, ahogy Milotay István kö­
vetkezetesen nevezi, noha nzerintünk a 
Bernát név sem jelentene semmilyen 
tekintetben inferioritást, lásd Shaw) 
soha és semmilyen tekintetben nem fe­
ledkezik meg zsidó voltáról, érdeklődik 
a palesztinai építő munka előttünk ki­
bontakozó gigantikus jelentőségű, isteni 
szín játéka iránt és — horribile diktu — 
módot nyújt a földművelés szakismere­
tei iránt érdeklődő zsidó fiatalságnak 
ahhoz, hogy birtokain szakszerű kikép­
zésben részesülhessen.

Hát ez valóban nagy vétek!
De azért Milotay Istvánnak figyel­

mébe ajánljuk azt, hogy ne sokáig tar­
tózkodjon ennél a kérdésnél, mert ez 
az út síkos és könnyen elcsúszhat rajta. 
Ez az a pont, ahol a vádlóból vádlott 
lehet. Ha egyszer a zsidóság elfojtott 
keserűsége, amely abból fakad, hogy 
minden vonatkozásban eltiltják a föld­
től, amely éppúgy anyaföld a zsidó val- 
lású magyar számára is, mint a más 
vallásúak számára, áthatolhatatlan köd­

ként ott gomolyogna Milotay úr íróasz­
tala körül, talán még az ö zsidógyülölet- 
ben edzett lelke is megrezzene és bá­
gyadtan ejtené ki harcos kezéből a har-
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coló pennát! Ha a magyar zsidóság 
kényszeredett belényugvással napirend­
re tér a fájdalmas tény fölött, hogy 
hiába volt vitéz a háború alatt, hiába 
adott tizenkétezer hősi halottat a hazá­
nak. számára nem jutott vitézi telek, 
hiába érez olthatatlan szerelmet a föld 
iránt, amelyből sarjadt, rá nem gondol 
a telepítési törvény, akkor engedtessék 
meg legalább annyi, hogy néhány fiatal­
ember a zsidó Hatvány Bertalan báró 
birtokán megtanulhassa azt, amit nem 
tanulhat meg a mezőgazdasági főisko­
lákon, mert nem engedik be oda. Ha a 
magyar zsidóság nem vádol, legalább 
ne vádoltassék! Még Milotay Istvánnak 
is kötelessége megérteni, hogy a zsidó­
ság életvédelmi küzdelmei közepette 
sem feledkezik meg a jövendőről és ké­
szenlétben tartja tehetségét, munkaere­
jét és energiáját a jobb kor számára, 
amelyben az embert nem felekezeti ho- 
vátartozandósága szerint ítélik meg! 
Egyébként szerényen megkérdezzük, 
hogy „az asszimilálódásra képtelen“ 
Hatvány család jótékony gesztusait mi­
ért nem utánozza az ősi arisztrokrácia ?

Milotay István vezércikke, amely 
Hatvány Lili színdarabjával kezdődött 
és Hatvány Bertalan zsidó önérzetére 
hivatkozva marasztaló Ítéletet mondott 
az egész zsidóság felett, egyáltalában 
nem tartozik a jobboldal vezérpublicis­
tájának legsikerültebb írásai közzé. 
Ezer és egy támadási felület kínálkoz­
na. nem is beszélve arról a „ziccerről“, 
amit azzal a mondatával nyújtott, Hogy 
idegenebbnek érzi magát a ' agyar 
színházakban, mint a német ,öy olasz
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tömeghelyeken. A pszichológia ezeket a 
fähl-leistungokat“ nem írná, a véletlen 

számlájára és érdekes következtetése­
ket vonna le belőle Milotay István né­
met és olasz imádatára vonatkozóan. 
Megmagyarázná, Milotay István pán- 
germánizmusát. Mi azonban nem élünk 
a könnyű lehetőségekkel. Milotay István 
hűvös és rejtett szenvedélyességü gyű­
lölködése felett ismételten, (ki tudja 
hányadszor már!) napirendre térünk. 
Különösebb felindultság nélkül lapozzuk 
tovább lapját, ami nagyon kedvelt napi-

lapunkat és elégtétellel állapítjuk meg, 
hogy Milotay szemérmesen elfordítja a 
fejét, amikor — pénzért — propagan­
dát üz zsidó üzletek és vállalkozások 
mellett. Még sem olyan veszedelmes te­
hát a jó Milotay István. Üzenjük is a 
Kohnoknak, Léwyknek, Izraeleknek: 
rajta hittestvéreink, támogassátok hir­
detéseitekkel ezt a lapot! Hiszen már 
a bölcsek is előírják: aki téged kővel 
dob. dobd vissza kenyérrel . . .

Hajnal László.

Március 1 tői egyetlen németországi 
zsidógyermek sem járhat 
nyilvános németiskolákba

. > z • „1 ' „ A Í<1 úc t Ú m(l-
A német zsidók cionista szervezetei­

nek birodalmi szövetsége most megtar­
tott ülésén megállapította a német zsi­
dók terjedelmes programjának pontoza- 
tait. Dr. Moses volt birodalmi gyűlési 
képviselő, a tanácskozások során kifej­
tette, hogy a program legfontosabb
pontja , ,

a gyermeknevelés kérdésének meg- 
oldása, mivel a németországi zsidó 
gyermekek március elsején kötele­
sek valamennyi elemi és középisko­

lát elhagyni.
A legfontosabb gazdasági probléma 

a kivándorlási kérdés és a sokat vita­
tott transfer-ügy. 

A német zsidóság pártolja és támo­
gatja a transfert, mert ez megköny- 

nyíti a kivándorlást.

A szövetség meg is szavazta ebben 
? ügyben Dr. Moses határozati javas­

latát, "amely szerint
minden reményük az angol-ameri­

kai mentő-akcióban van, 
amelynek főcélja a német zsidóknak 
Palesztinába való kimentese. A gyűlé­
sen felolvasták még Dr. Chaim Weiz- 
mann-nak, a cionista világszövetség el­
nökének táviratát, amely tudatja, hogy 
a konferencia legfőbb feladatát a né­
met zsidók megmentése irányítja.

A Hitközségi Párt 
kerületi ülései

Sándor Pál halála következtében a 
Hitközségi Párt kerületi ülései a gyász­
hét alatt szüneteltek s az elmúlt erii- 
törtökre egybehívott zuglói, valammt 
a múlt vasárnapra egybehívott józsef­
városi pártnagygyűlést elhalasztották.

A legközelebbi pártnagy gyűlés az V. 
kerületi szervezet nagy­
gyűlése lesz, amelyet vasárnap, 
ez év február 16-án fognak a Goldmark- 
teremben megtartani. E gyűlés elnöke 
dr. Spitzer József körzeti elnökhe­
lyettes, vezérszónoka pedig dr. G 1 ü c k- 
stahl Samu felsőházi tag, a hitköz­
ség elnökhelyettese lesz.

A VIII. kerületi szervezet 
elhalasztott nagygyűlését jövő vasár­
nap, február 23-án délelőtt 11 órakor 
fogják megtartani. Itt Vértes Emil 
elöljáró fog elnökölni és felszólal dr. 
Bródy Ernő országgyűlési képviselő.

A XIV. kerülőt i, zuglói 
nagygyűlés szintén vasárnap, 
február 23-án délelőtt 11 órakor lesz, 
még pedig a Bosnyák-téri templom kul­
túrtermében (XIV. Bosnyák-tér 14. • 
Ennek az ülésnek elnöke M e z ö f í Vil­
mos, vezérszónoka pedig dr. D e s í 
CJÓZ2L lCSZ.

A Hitközségi Párt keretében külön 
nagygyűléseket rendeznek az ifjúsá­
gi csoportok, az ügyvédek, 
orvosok stb. Ez ülésekre is a meg­
hívók a legközelebbi napokban mennek 
szét. A pesti hitközség tagjai körében 
egyre fokozódó érdeklődés mutatkozik 
a° közelgő választás iránt és sok ezer­
számra érkeznek be a Párthoz a csat­
lakozást bejelentő levelezőlapok.

RészüéttáuiratoR 
Sándor Pál halála al­
kalmából a P. I. H.-öz
Sándor Pál halála alkalmából töme­

gesen érkeznek a P. I. H.-hoz a rész­
véttáviratok és levelek. Eddig a követ­
kezők fejezték ki részvétüket:

Ravasz László püspök, vitéz Shvoy 
István tábornok, a honvédség főparancs­
noka, dr. Ferenczy Tibor főkapitány, 
Lamótte Károly alpolgármester, Kal­
már Béla fökapitányhelyettes, Gratz 
Gusztáv, a budapesti I. honvéd vegyes­
dandár parancsnokság tiszti és tiszt- 
viselöikara, Morvay Ede tanácsnok, 
Kempelen Ágoston ügyosztályvezető, 
Rosta János tanácsnok, dr. Body Lász­
ló tanácsnok, Holczer Sándor Ótátrafü- 
red, dr. Flesch Ármin főrabbi Mohács, 
a párisi Alliance Israelite Universelle, 
a bécsi hitközség. A magyarországi hit­
községek közül pedig a következők: a 
X-ik községkerület, dr. Krón Ferenc, a 
VIII-ik községkerület Weiner Károly, a 
debreceni, alsódabasí. apostagi. bajai, 
balassagyarmati, balatonboglári, bat- 
tonyai, bicskei, bonyhádi, budai, celldö- 
mölki, csongrádi, csurgói, dunaharasztn, 
devecseri, esztergomi, gödöllői, gyomai, 
győri, gyulai, hatvani, hevesi, hódmező­
vásárhelyi, jászberényi, kalocsai, kapos­
vári, kápolnásnyéki, kecskemeéti, keszt­
helyi kisbéri, kisújszállási, komáromi, 
körmendi, kövágóörsi. kőszegi, loviuibe- 
rényi. marcallii, mátészalkai, mezőtúri, 
mindszenti, mohácsi, móri, nagy kám­
zsái nagykörösi, orosházi, pécsi, rákos- 
palotai. sárvári, siklósi, siófoki, soproni, 
sümegi, szegedi, szeghalmi, szentesi.

szekszárdi, székesfehérvári, szentgott­
hárdi, szigetvári, szombathelyi, tápió- 
bicskei, tapolcai, törökszentmiklósi, túr- 
kevei, újpesti, veszprémi, zalaegerszegi, 
zalaszentgróti hitközségek, továbbá a 
Magyar Cionista Szövetség.

Gyászülés
Sándor Pál emlékére
A Pesti Izr. Szentegylet Sándor Pál­

nak, az egyesület disztagjának elhalá­
lozása alkalmából folyó hó ■ -en Kramer 
Miksa elnök elnöklet; alatt gyászülést 
tartott, melyen a nagy halott érdemei­
nek méltatása mellett az elöljáróság el­
határozta, hogy:

gyászjelentést ad ki, a temetésen 
testületileg vesz rész; és az özvegyhez 
részvétiratot intéz; részére a rákoske­
resztúri temetőben díszsírhelyet ajánl 
fel; nevére 5.000 pengős alapítványt lé­
tesít azzal, hogy annak kamatai éven­
ként a halálozási nap évferdulóján sze­
gények között osztassanak ki; a gyász­
éven át a szokásos imákat elmondatja; 
halálozási napjának mindenkori évfor­
dulóján, örök időkön keresztül a Do­
hány-utcai templomban az emlékmé­
cset felgyujtatja, imákat mondat és a 
három föünnep alkalmával nevét felem- 
lítteti.

Egy volt osztrák miniszter 
a kikeresztelkedés ellen

Dr. Czermák volt osztrák közoktatás- 
ügyi miniszter a katolikus katonai szö­
vetségek gyűlésén legutóbb rendkívül 
érdekes beszédet tartott a zsidókérdés­
sel kapcsolatban. Czermak nyilvános­
ságra hozta egy zsidó Írótól kapott le­
velét, amelyben ez a zsidóság elleni harc 
megszüntetésének egyetlen lchetösége- 
képen valamennyi zsidó kikeresztelke- 
dését jelölte meg. Czermak erre így vá­
laszolt:

— Mélységesen sajnálom, hogy bizo­
nyos zsidó körökben a lelki depresszió 
ilyen mélypontra juthatott, hogy a je­
lenlegi helyzet megoldásának egyetlen 
orvosságát a kikeresztclkedésbcn látja. 
Megvagyok győződve arról, hogy ezzel 
a zsidóság sem önmagának, sem pedig 
a kereszténységnek nem használ. Ezt a 
világtörténelem bizonyítja.

Az író újabb levelére dr. Czermak 
ismételten válaszolt és mint mondotta, 
most már érevekkel támasztotta alá ab­
beli meggyőződését, hogy az erőszakos 
kikeresztelkedési járvány egyáltalában 
nem oldja meg a zsidókérdést, sőt sú­
lyosbítja. Ezen felül árt a keresztény­
ségnek is, hiszen nyilvánvaló, hogy az 
erőszakos kikeresztelkcdettek tömege 
vallási meggyőződés nélkül tér át a ke­
resztény hitre, ami azt eredményezheti, 
hogy hitetlen generációk keletkeznek. 
Ennek a jelenségnek gyakran lehetünk 
tanúi a világtörténelem során, épen 
ezért én ellene vagyok minden olyan ki- 
kcresztclkedésnek, amelyet nem a meg­
győződés füt. Egyébként azt hiszem, a 
becsületesen gondolkozó zsidók igazat 
adnak nekem. De — fejezte be dr. Czer­
mak beszédét — Ausztriában nincs is 
szükség ilyen akcióra, mert a mi kan­
cellárunk és kormányunk ismételt ki­
jelentése szerint a nemzeti és vallási 
kisebbsége jogait semmiféle veszede­
lem nem fenyegeti.
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Látjuk... halljuk... olvassuk...
íjaiul után I Olvassuk a Szom- 

t^mmmunhatban, hogy Wolff 
Károly, aki még néhány héttel ezelőtt 
inkább ellenségként, mint ellenfélként 
nyilatkozott Sándor Pálról, a nagy zsidó 
harcos halála után megtalálta azt a 
hangot, amelyet Sándor Pál életében 
úgylátszik hiába keresett. Megtalálta 
azt a hangot, amelyet a zsidóság felé 
még sohasem nyilvánított, talált elis­
merő szavakat, méltányló jelzőket, 
megértő, sőt értékelő kifejezéseket ... 
Mindez nagyon szép.

De azért nem szabad túlértékelni 
Wolff Károly nyilatkozatát. Balgaság 
lenne azt hinni, hogy az antiszemitiz­
mus felkent bajnoka, egyik napról a 
másikra megváltoztatta volna a zsidó­
kérdésben elfoglalt álláspontját. Nem. 
Egyszerű kegyeleti gesztus ez, s még 
csak azt sem mondhatjuk, hogy a ke­
gyelet érzése túlságosan sokáig tartotta 
megindult hangulatban Wolff Károlyt. 
Még fel sem száradt a könny, amelyet 
Sándor Pálért hullatott a magyar zsi­
dóság, amikor Wolff Károly ismét nyi­
latkozott ... A „gseftelőkről“ mon­
dotta el véleményét a pesti városháza 
koronázatlan királya. Ez a vélemény 
már semmiben sem különbözött Wolff 
Károly tizenötesztendős megnyüatkozá- 
sának hangjától. Éppen olyan igazság­
talan, elfogult és gyűlölködő volt, aho­
gyan megszoktuk tőle.

Nem szeretnők azt hinni, hogy Wolff 
Károly második nyilatkozata korrektí- 
vum volt és azt célozta, hogy a megil- 
letödött kegyelet pillanataiban elmon­
dott szavak puua simaságát ellensú­
lyozza. De a véletlen túlságosan szabá­
lyozottnak látszik ahhoz, hogy ez a 
gondolat agyunkba ne ötöljék.

Mert nem lehet véletlen Wolff Ká­
roly támadása a zsidóság ellen. Az le­
het véletlen, ha pillanatnyi elgyengülé­
sében megfeledkezik vállalt programjá­
ról és egyszer-egyszer ökölbe szorított 
kezét simogatásra nyitja. És eszünkbe 
jut, hogy néhány héttel ezelőtt WJoIff 
Károly kijelentette, soha sem lett volna 
olyan agresszív a zsidósággal szemben, 
mint amilyen volt, ha bizonyos oldalról 
nem provokálták volna. Most nem pro­
vokálták. A jövőben sem fogják provo­
kálni. (A múltban sem provokálták.) 
Hiszen a zsidónál békésebb nép nem él 
a világon. Miért volt hát ez a kiélezett 
nyilatkozata ? És honnan veszi az in­
dokolást a később elkövetkezendő nyi­
latkozataihoz? Majd meglátjuk. Ne 
féltsük mi WJolff Károlyt!

Pedig milyen szép lett volna, ha 
igaznak bizonyul első nyilatkozatának

hangja. Ó, mi nem kívánunk sokat. Mi 
nem kívánjuk, hogy filoszemita legyen. 
Ez gyönyörnek is sok lenne. Csak éppen 
kevesebb vehemenciával üssön az egy­
re védtelenebb zsidóság felé . . . Ha 
igazán béke lenne. Nemcsak a halottal. 
Az elevennel is . . .

A szemérmes I Hatvanból kaptuk 
zsidósúa I . , ... .az értesítést, hogy

az ottani izraelita nöegylet irodalmi es­
tét rendezett, amelynek főpontja Móra 
Ferenc irodalmi méltatása volt, majd 
Ady és Szitnyai verseket ( ?) adtak elő, 
buzgó és tehetséges hatvani kisasszo­
nyok. Repes a lelkünk az örömtől, ami­
kor látjuk, hogy hittestvéreink milyen 
lelkes megértéssel mélyednek el a ma­
gyar irodalom szeretetében. Boldogok 
és büszkék vagyunk . . . Csak . . .

. . . Csak éppen az jut eszünkbe, hogy 
a hatvani zsidó kisasszonykák megfe­
ledkeznek a magyar írók lelkes és ne­
mes ünneplése mellett — a zsidó írók­
ról. Sehol, a műsor legeslegvégén sem, 
egy másodpercig sem áldoztak azoknak 
a zsidó íróknak, akik nagyon messzire 
Hatvantól, sok-sok ezer kilométernyi 
távolságra művelik a zsidó irodalom 
szántóját, érlelik kalászba a zsidó lélek 
csodálatos vetését, gyűjtik kévébe a 
zsidó fantázia szivárvány színekben 
viliódzó metaforáit és képeit . . .

És eszünkbe jut, hogy Hatvanban él 
dr. Fodor Lajos és Blumenthal Béla. 
Mind a ketten, de különösen dr. Fodor 
Lajos jelentős szerepet játszik a nem­
zetközi cionista táborban és a magyar 
cionizmus vezérlő bizottságának egyik 
jelentős tagja. Hogy van az, hogy ez a 
két derék úr, akik testestöl-lelkestől, 
idegszáluknak minden megrezzenésévei 
cionisták, legszűkebb hazájukban Hat­
vanban, ahol tudomásunk szerint jelen­
tős mértékben befolyásolják a zsidó 
közélet hangulatának kialakulását, nem 
tudták elérni még azt sem, hogy a hat­
vani zsidó kisasszonykák bokros teen­
dőik közepette megtanulják azt, hogy a 
zsidó irodalom büszkélkedhetik a régie­
ken kívül Biaiikkal, Chemochovskyvai, 
Avigdor Hameirivel és ki tudja felsorol­
ni még azoknak a számát, akik távol 
Hatvantól Jeruzsálemben, vagy Tel- 
Avivban áldoznak a múzsa oltárán. De 
ha már nem akartak olyan messzire 
menni, legalább beaplikálhattak volna a 
műsorba egy-egy Kis József, vagy Pa­
tai verset. Nem hoztak volna szégyent 
a családra . . . Mert szép, nagyon szép, 
ha a nöegyletek az irodalom hóna alá 
nyúlnak. De mennyivel szebb lenne, ha 
szemérmes tartózkodásuk nem terjedne

odáig, hogy megfeledkeznek a par ex­
cellence zsidó írókról. Azokra is ráférne 
a hatvani izr. úriasszonykák szavalatai 
nyomán felharsanó tapsokból — egy ici­
pici hányad.

Icsak a,zsidók-1 A grandiózus királyi 
temetésről nem utaz­

tak haza a királyok és a diplomaták. 
Mégegyszer összegyűltek Parisban, 
hogy aggódó szemmel megnézzék, hogy 
áll a béke gyönge vetése ? Remélhetö-e, 
hogy sikerülni fog kalászba szökken­
teni az elkinzott vetést? Szó volt min­
denről, szó volt mindenkiről, Duname- 
dencéröl, kisebbségi problémáról, állam­
formáról — csak a kisebbségek kisebb­
ségéről, a legvédtelenebb, legkiszolgál­
tatott rétegéről az emberiségnek nem 
esett szó, a zsidókról nem beszélt sen­
ki.

Pedig de sok beszélni való lenne ró­
lunk! Beszélhettek volna arról, hogy 
Európa közepén, a civilizáció központ­
jában, Németországban éppen most til­
tották el betegétől az orvost, tanítójá­
tól, tanárától a tanulnivágyó fiatalsá­
got. Beszélhettek volna arról, hogy egy 
népet, amely ötezer esztendő óta szí­
vével és agyával, vérével és idegrend­
szerével óvja és védi a kultúrát, egy 
népet, amely először tanulta meg a be­
tűvetés mesterségét — analfabétizmusra 
akar kényszeríteni a megvadult gyűlö­
let.
Beszélhettek volna arról, hogy a gyön­
gék számára nyújtott védelemből egyet­
len gesztus sem mutatkozik a zsidóság 
felé, s még a félvad abesszinek részére 
konzervált részvétből sem adagolnak a 
zsidóság számára . . . Nem. Annyira 
nem, hogy a Népszövetség éppen a na­
pokban határozta el, hogy a németor­
szági zsidók megsegítésének kérdését — 
elnapolja szeptemberig. Olyon ez, mint­
ha a halálos ágyán fetrengő betegnek 
azt üzenné az orvos: „el fogok jönni, 
meg fogom vizsgáim, de először nya­
ralni megyek néhány hétre.“

Az emberiség nyaraim megy, mi­
előtt a szenvedések kínpadjára vonszolt 
zsidóság segítségére sietne. Pedig a hu­
szonnegyedik óra utolsó percében tar­
tunk. Már nincsen idő a várakozásra. 
Mert ne higyjék ám a béke őrizöi, hogy 
lehet addig igazi béke, amíg Európa kö­
zepén — Ázsiát megszégyenítő mód­
szerekkel üldözik Isten választott né­
pét! Nem lehet béke, mert a békét a 
lelkek egymásrautalása, a tiszta és 
romlatlan erkölcs diadala jelenti. Erről 
pedig ne beszéljünk, mert nem beszél­
hetünk pirulás nélkül erkölcsről addig, 
amíg Európa közepén folynak az er­
kölcstelen üzelmek a zsidóság ellen.

H. L.
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Gyászistentisztelet
dr. Gábor Gyula 

emlékére
Nyomtalanul eltűnt 

Herzl első müvének kézirata
Herzl Tivadar 40 esztendős könyve 

Az Egyetértés részére irta: JOSEF FRANKEL, Wien

A cionista világ most ünnepli
negyvenedik évfordulóját an­
nak, hogy Herzl Tivadar „Der 
Judenstaat“ című müve a 
Breitenstein-Verlag kiadasa- 
ban megjelent.

Az új ghettó“ című négyfelvonásos 
dráma előzte meg Herzl Tivadi^ Zsidó 
állam“ című munkáját, amely 1896-bam 
negyven évvel ezelőtt jelent meg. A 
drtol hosszú ideig a szímgazgatok 
fiókjában hevert és bemutatásra csak 
1898-han került sor. Amilyen tartóim 
dással fogadták Herzzl müvet a szín­
igazgatók, éppenúgy félve fordultok el 
tőle a kiadók is, amikor drámájával ná­
luk bekopogtatott. Végül is Herczl saját 
kiadásában jelentette meg „Az uj ghe 
tót“ és csak jóval később érdeklődtek a 
kiadási jog iránt a kiadok.

A Der Judenstaat“ kézirata már ré­
gen készen volt, de Herczl sokáig nem 
talált kiadót. Ugyanazok az események 
ismétlődtek meg, mint drámájával, meg 
Gronbach a berlini zsidó kiadó is elzár­
kózott a könyv kiadása elöl, éppen úgy, 
mint a Duncker és Humblot kiadóé g 
is Hercz ezt a müvét is sajat kiadá­
sában szándékozott megjelentetni és 
csak azért nem valósította meg tervét 
mert attól félt, ha a röpirat kelendő 
lesz, esetleg egyszerű üzletembernek 
gondolnák. Ekkor hozta össze a vélet­
len Max Breitensteinnal. A. Breitenstem 
kiadócég egyike volt a régi osztrák-ma­
gyar monarchia legelőkelőbb vállalatai­
nak. Itt jelentek meg Ebner — Es<*™' 
bach. Wilbrandt, Torresam, Prof. 
Schnitzler és más tudósok művei eppen- 
úgv mint Wittel „Der Tauf jude _ es 
Goldschmied „Moderne Judentum cí­
mű tanulmánya.

Herczl Tivadar 1894 január 19-én ol­
vasta fel Breitenstem előtt könyvének 
egyes részleteit. A kiadó zsidó Robmso- 
nádnak jellemezte a munkát és a legna- 
gvobb elragadtatással nyilatkozott róla. 
Meglátta Herzl müvében a korszakal­
kotó őserőt és azonnal szerződést is kö­
tött Herczl-el. Az író boldog volt. Fel­
szabadulva minden lelki depresszió aló , 
most már hozzálátott „Az uj Khctt° 
átírásához. Soha olyan pontos és lelki 
ismeretes nem volt még Hercz ■ mint a 
„Judenstaat“ nyomdai elkészítése so­

rán. Számtalanszor elolvasta a kefe­
levonatokat, minden kétes részt meg­
mutatott Gudemann főrabbinak, míg 
végre február elsején beleegyezett abba, 
hogy a gépek megindulhatnak. Érdekes 
véletlen, hogy a „Judenstaatot" készítő 
nyomda tulajdonosai a Hollineck testvé­
rek lelkes követői voltak Luegemek 
és nem is tagadták antiszemita érzel­
meiket. Herczl munkája közben nem 
egyszer fojtatott hosszú vitát Lueger 
nyomdászhiveivel.

A „Judenstaat" nyomás alatt állott, 
amikor Herczl megkapta Bloch „Auto­
emanzipation“ cimü röpiratát. Mikor el­
olvasta a röpiratot, arra gondolt, ha 
előbb kapja meg, talán sohasem írja 
meg 3. ,,Ju.denst33.tot .

1896 február tizennegyedikén érke­
zett meg a kiadóhoz az első háromezer 
példány röpirat. Izgatott napok követ­
keztek most Herczl-re. „Heves szívdo­
bogás kínoz, lélekzetfojtva várom a — 
hotoapot“ — írta akkoriban Herczl 
napló jegyzetében. A „Judenstaat r^-^y 
megrázkódtatást idézett elő Herczl lelki 
világában. A kocka el van vetve 
mondogatta és kíváncsian nezegette a 
Breitenstein könyvesboltjának kirakatá­
ban megjelent- müvét. Az első napokban 
már kialakult a siker.

Breitenstem sohasem volt cionista. A
Judenstaat“ kiadása után is megma­

radt anticionistának, amint antiszemi­
ták maradtak a nyomdász Hollmer fi- 
után megindultak az áskálódások Brei­
tenstem ellen. Az osztrák zsidók vezér- 
férfiai és a bécsi zsidó hitközség veze­
tői heves szemrehányásokkal illették a 
kiadót, sőt a hitközség elnöke ellenrop- 
irat kiadására is kényszeritette Breiten­
steint A „Judenstaat“ kiadásának har­
mincéves fordulóján, közvetlenül halála 
előtt Breitenstem mindent elkövetett 
hogy a történelmi nevezetességűvé vált 
röpirat kéziratát megtalálja, de min­
den fáradozása hiábavalónak bizonyult. 
Breitenstem meg volt győződve arm 
hogy a kéziratot épenugy, mint a Herczl 
kézjegyével ellátott korrektúrákat el- 
lopták tőle.

Az igazságot már nem lehet megálla­
pítani, de az tény, hogy az örökbecsű 
munka kéziratai a mai napig sem ke­
rültek elő.

A pesti izr. hitközség elöljárósága 
tegnap délután a Dohány-utcai izr tem­
plomban gyászistentiszteletet rendezett 
néhai dr. Gábor Gyula m. kir. kor­
mányfőtanácsos, a Pesti Izr. Hitközség 
ny főtitkára, a Magyarországi Izraeli­
ták Országos Irodájának volt ügyvezető 
elnöke, tartalékos őrnagy-hadbíró emlé­
kezetére. A gyászistentiszteleten meg­
jelent a pesti izr. hitközség elöljárósága 
Stern Samu országos irodai és hit­
községi elnökkel az élén, továbbá S zin- 
tó Jenő, az Országos Iroda alclnoke, 
Kramer Miksa, a pesti Szentegylet 
elnöke, testületileg jelent meg a hitköz­
ség tisztviselő kara E p p 1 e r Sándor 
főtitkár vezetésével, valamint a Szent­
egylet tisztviselő kara dr. E n d r e í S. 
Henrik igazgató vezetésével, végül a 
felekezeti intézmények és nöegyesuletek 
vezetői. Képviseltette magát a legfel­
sőbb Honvédtörvényszék, valamint a 
Budapesti Ügyvédi Kamara is. A gyász­
istentiszteleten a fökántor éneke után 
dr. Groszmann Zsigmond rabbi mon­
dott mélytartalmú emlékbeszédet, ame 
dott mélytartalmú emlékbeszédet, 
amelyben kifejtette, hogy a hitközség 
virágzása mindenkor három tényezőn 
múlik: az elöljáróságon, a papi testü­
leten és a tisztviselőkaron. Hitközsé­
günk e három tényezője mindenkor har- 
mónikusan tudott együttműködni és ez 
áll arra az alkotó korszakra is. amely- 
nke során kiváló elődök nyomán: 
Barnay Ignác, dr. Goldziher Ig­
nác. dr. Wjeiszbu rg Gyula után dr. 
Gábor Gyula állott mint főtitkár a 
hitközség tisztviselő karának élén. Me­
leg szavakkal méltatta ezután dr. Gá­
bor Gyula érdemeit, amelyeket a hit­
község évkönyvei örökítenek meg. Az 
énekkar gyászzsoltárával ért véget az 
emlékistentisztelet.

A Pesti Chevra Kadisa Kloljácó- 1 
sáea Választmánya és Képviselotestu ■ 
lete mélységes fájdalommal és a p6- I 
tolhatatlan veszteség érzetével jelenti, I 
hogy nagyérdemű dísztag.ia 1

Sándor Pál I
országgyűlési képviselő úr 1

a kárügyeknek és felekezetinek szén- I 
telt áldásos és 76 I
évében folyó hó i-t,n elhalálozott I

a mogdicsőült férfiú hosszú évüze- I 
fieken keresztül kiváló szellemével. I
MkiÄa,8sÄ f

és küzdött hősiesen ne”nchewa kldisánknak^és nemes meg- I 

szofgála-

táChnevraeKadtotokáhálás kegyelettel 
fogja megőrizni dicső emlékét.
1 Nagy halottunkat folyt) ho 9-en, 
sárnap délelőtt féltizenegy "r“kor
a Dohány-utcai izr. tcmplombó a rf
Voskercszturi izr. temetőbe kisertus 

a chevra kadisa által adományo­
zott díszsírhelyre temettük

Budapest, 1936. február havában.
Áldás és béke hamvaira! 

Tisztelettel kérjük a 
és a képviselőtestület t. tagjait, hogc 
a végtisztességen testületileg megje- 

I Unni szíveskedjenek. _______

Ilyen még nem voll!
Müselyem brocal pehely papla« Pengő
M y vaüa paplan ”
3 darab Damast afrik matrac............... ” 5._

»«*” nroc»«».

20 nenQŐéri áíalaklloK. mm
DORSCHOW1TZ paplanuzem

Budapest, VI., Práter-u. 53.
M..„üizhal6 békebeli cég.
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Egy szabolcs-megyei kis zsidólány
fantasztikus karrierje

Hogy lett Kuttenberg Sárikából Sarah Cunneigh hires énekesnő, majd lord Kyngslynné?
Az élet utánozza az irodalmat. Néha 

az író meg sem meri írni azokat a fan­
tasztikusnál fantasztikusabb története­
ket, amelyeket az élet produkál. Ez­
úttal egy magyar származású zsidó­
lány mesébe illő karrierjéről számol be 
a krónikás. Minden jelzőnél többet mond 
maga a történet és minden fordulatnál 
bőségesebb meglepetést tartogat a kis 
Kuttenberg Sári életregénye.

Pár héttel ezelőtt temették el feje­
delmi pompával a britt világbirodalom 
és az egész világ mély gyászának kö­
zepette lord Readinget, a volt zsidó in­
diai alkirályt. A temetésen ott volt a 
lord Kingslyn és fiatal felesége, mind­
ketten mély gyászban . . .

A londoni újságírók ismerősnek talál­
ták a fiatal hölgyet, aki lehajtott fejjel, 
könnyezve állott a nagy halott koporsó­
jának közelében és egyikük csakhamar 
rájött arra, hogy alig egy esztendővel 
ezelőtt ugyancsak riporteri minőségé­
ben látta a fiatal hölgyet, de akkor nem 
mély gyászban, hanem fehér esküvői 
ruhában ... És emlékezett, hogy a fi­
atal hölgy egyik násznagya éppen lord 
Reading volt, az elhunyt alkirály . . .

A gyász-szertartás után a hírlapírók 
felkeresték lord Kinslyn feleségét, s a 
beszélgetésből egy csodálatos életregény 
fej'ezetei formálódtak ki.

— Körülbelül tíz évvel ezelőtt tör­
tént, — mondotta az újságíróknak lord 
Kingslynné — hogy szüleimmel együtt 
elhagytuk hazánkat. Magyarországot és 
Amerikába vándoroltunk. Otthon, Ma­
gyarországon egy kis Szabolcsmegyei 
faluban éldegéltünk, renkivül szűkös 
viszonyok között.

Szüleim vallásos zsidó emberek 
és én is vallásos szellemben nevel­

kedtem.

Az egyre súlyosbodó nyomor késztette 
apámat arra, hogy érintkezést keressen 
New-Yorkban élő testvéröccsével, aki 
azután hajójegyet küldött hármunk szá­
mára és kimentünk új életet kezdeni az 
Újvilágba. Nem akarom részletesen el­
mondani milyen súlyos csalódás ért 
bennünket, hogyan halványultak el a 
dúsan kiszínezett remények és hogyan 
folytattuk Amerikában a nyomort ép­
pen úgy, ahogy a kis Szabolcs-megyei 
faluban abbahagytuk ....

__ Bennem gyermekkorom óta élénk

vágy élt a művészi pálya után, de, ép­
pen mert szüleim rendkívül vallásosak 
voltak, említeni se mertem vágyaimat. 
De nem is lett volna alkalmam a kis 
faluban művészi pályára készülni. New- 
York azonban nagy város. Itt már több 
lehetőség kínálkozik mindenre, de persze 
mindenhez pénz kell, mert ebben a ri­
deg milliós metropolisban semmit sem 
csinálnak ingyen, mindent meg kell fi­
zetni ....

— Rövidesen munkát kaptam egy ha­
talmas kalapszalonban, ahol rajtam kí­
vül még ötven leány dolgozott. Heti ke­
resetemet hazadtam szüleimnek, hiszen 
jó formán ez volt minden keresetünk, 
mert apám nem tudott számottevő mun­
kához jutni. De éreztem és tudtam, hogy 
ez nem megoldás. Mikor azután néhány 
hónap múlva fizetésemet felemelték, 
ezt már nem mondtam meg odahaza és 
az így megtagaritott dollárokért beirat­
koztam egy énekmesterhez, aki arra biz­
tatott, hogy szorgalmasan tanuljak, 
mert érdemes, jövőt lát a hangomban.

— így történt, hogy két esztendei 
tanulás után nem is én, hanem énekta- 
rárom felkereste szüléimét és elmondta, 
hogy kész énekesnőnek tart és tudna is 
számomra szerződést biztosítani. Szü­
leim meglepetten és bizony lehangoltan 
fogadták ezt a hirt, de a nagyváros 
szabadabb levegőjében már hozzászok­
tak ahhoz, hogy nem minden úgy tör­
ténik, ahogy a kis faluban elképzelték 
és nem gördítettek akadályt szerződé­
sem elé. Ebben az időben engem még 
Kuttenberg Sárinak hívtak s beszéltem 
ugyan angolul, de minden idegszálam­
mal. érzésemmel és gondolatommal ma­
gyar voltam, mint ahogy magyar va­
gyok ma is, noha már Sarah Cunneigh- 
nak hívnak, s ezen a néven lettem is­
mert és népszerű énekesnő.

— Egy angliai tournémon ismerked­
tem meg lord Kingslynnel. Ez az isme­
retség rövidesen elmélyült és még mi­
előtt visszautaztam New-Yorkba lord 
Kinglyn megkérte a kezemet.

— Mint említettem és mindig meg­
őriztem a kis Szabolcs-megyei faluból 
hozott gondolkodásomat és ezért közöl­
tem a fiatal lorddal, hogy valószínűleg 
elsiette a dolgot, mert

nyilván nem tudja, hogy én zsidó 
vagyok.

— A lord mosolyogva fogadta vallo­
másomat és megnyugtatott, hogy ez 
már azért sem lehet akadály, mert hi­
szen ö is zsidó. Felvilágosított arról, 
hogy

Angliában nem ritkaság és nem el­
képzelhetetlen, hogy valaki zsidó 

létére lord legyen ...

A többi azután már könnyen ment. Vő­
legényem atyai barátja lord Reading 
gyakran látott vendégül és ö volt eskü­
vőnkön az egyik násznagy.

■— Mondanom sem kell, hogy New- 
Yorkban élő szüleim milyen kimondha­
tatlan boldogsággal fogadták a hirt. 
Nem is akarták elhinni. Talán sohasem 
hitték volna el, ha lord Kingsley udva­
riasan át nem hajózik New-Yorkba, 
hogy a megkérés formalitásait szemé­
lyesen végezze. Nem rémült vissza at­
tól a szegénységtől, amelyet szüleimnél 
tapasztalt, hiszen ő lord Reading köz­
vetlen környezetéhez tartozott és na­
gyon jól tudta, hogy

a későbbi indiai alkirály sem bíbor­
ban született ..............

— Esküvőnk a legnagyobb társadal­
mi esemény volt és valószínűleg azért 
is emlékeznek rám az urak — fordult

I
A Pesti Izraelita Hitközség Blöljáró- 
sáea. Választmánya és Képviselőtestü­
lete mélységes gyászba borulva je­
lenti. hogy

1 Sándor Pál
ü országgyűlési képviselő.

a Pesti Izr. Hitközség képviselőtestüle­
tének dísztag.ja és választmányának 

tagja
ez év február hó 6-án, hosszas szen­
vedés után 76 éves korában Budapes­
ten meghalt.

Felekezetűnk büszkesége volt. Jo­
gaink védője. Igazunk harcosa. Kar­
dunk és vértünk. Magyarságukkal 
egybeforrott zsidóságunk példaadója, 
aki balban és vészben gáncs és féle­
lem nélkül helyt állott mindenkor 
érettünk és hazafiságában, áldozat- 
készségében. zsidóságában halálán túl 
is példaképünk marad.

A megboldogultat a Pesti. Izr. Hit­
község a maga halottjának tekinti. 
Ravatalát Dohány-utcai templomunk­
ban állítottuk fel, itt búcsúztattuk 
nagy Halottunkat vasárnap, ez év feb­
ruár 9-én d. e. fél 11 órakor és innen 
kísértük utolsó útjára a rákoskeresz­
túri izr. temetőbe, ahol a Pesti Izr. 
Szentégvlct által adományozott dísz­
sírhelyen helyeztük örök nyugalomra.

Megdiesőült szelleme el nem múló 
hálánkban és kegyeletünkben cl to­
vább 1 1

■ Legyen béke és áldás emléke fölötti
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az újságírókhoz. — Kimondhatatlan 
szomorú vagyok, hogy alig egy eszten­
dei házasságom után ilyen szomorú kö­
rülmények között kellett találkoznom 
Önökkel. Olyan mélyen, őszintén és 
könnyes szívvel gyászolom lord Rea- 
dinget, mintha az édes leánya lennék. 
De hiszen az is voltam, mert nem hi­
szem, hogy valaki az édes gyermekét 
jobban szerethesse, mint a megboldogult 
engem szeretett ....

Az újságírók ezután eltávoztak és 
másnap Anglia legnagyobb lapjaiban 
hasábos cikkekben számoltak be lord 
Kingslynnével lefolytatott beszélgetésé­
ről, egyöntetűen megállapítva, hogy az 
egykori kis magyar zsidó lányka fellé­
pésével, egész magatartásával méltó

Thomas Mann, a világhírű német író 
a német zseni és a német irodalom No- 
bel-díjas fejedelme a legutóbbi napok­
ban olyan lépésre határozta el magát, 
amelynek visszhangja szertehallik majd 
az egész viágban. Röviden és tömören 
regisztrálva a történetet, arról van szó, 
hogy

Thomas Mann nyilvánosan és vég­
leg szakított a Harmadik Biroda­

lommal.
Mindenki, aki ismeri Thomas Mann 

igazságszeretetét, szellemi megveszte­
gethetetlenségét, jól tudja, hogy a világ 
egyik legnagyobb német költője az 
egész világ előtt nyilvánosan kinyilat­
koztassa szakítását hazájának mai ural­
kodórendszerével szemben.

A proklamáció közvetlen oka az az 
irodalmi vita volt, amit Leopold 
Schwarzschild, az ,,Uj Napló 
kiadója folytatott Párisban az eimg- 
ráns német irodalommal. A kiadó ma­
saiban Thomas Mannt is megtámadta 
és azt írta, hogy „az egész nemet iroda­
lom faképnél hagyta Németországot , 
amit viszont a Neue Züricher Zeitung­
ban K o r r o d i azzal toldotta meg, hogy 
az emigrált német irodalom kiválóságai 
— nagyrészben zsidók.

Thomas Mann most Korrodihoz inté­
zett levelében mindkét felfogást erélye­
sen visszautasítja. Az irodalmi szenzá- 
ció azonban Mann levelének kifejező 
része, ahol a nagy író ezeket írja:

— A zsidóság nemzetközi alkotóele­
mei az ő középeurópai alkotóelemei és 
ez__egyúttal — német. Nélkülük a né­
metség nem volna németség.

,__Nem mind német az, ami népi . . .
A német zsidógyülölet azonban nemi a
zsidók, vagy helyesebben nem egyedül
ellenük irányul, ennek célpontja maga 
Európa és maga a magasnívóju német­
ség. Most már mindjobban nyilvánvaló, 
hogy a német zsidógyülölet a keleti er­
kölcsű ó-kereszténység alapját döngeti, 
célja — amit Németországnak a Nép- 
szövetségből való kilépése is bizonyít, — 
minden civilizációs kötelék 
amely arra törekszik, hogy Goethe ha­
záját elidegenítse az egész világtól.

arra, hogy angol lordné legyen..............
íme az élet hapy-endje .... Elindult 
egy Szabolcs-megyei kislány, nagy égő 
szemeiben a kíváncsiság tüzével és alig 
pár esztendő alatt megérkezik az Új­
világon keresztül az igazi előkelőség a 
végtelen gazdagság csodálatos birodal­
mába, az angol főnemesek kiválasztott­
jai közé, hogy mint a kiválasztottak 
egyik legmegbecsültebb tagja — ne fe­
ledkezzen meg azokról, akik közül el­
jött, a többi egyszerű kis zsidókról, 
zsidó múltjáról, a zsidó sorsáról .... 
Es ez nem legenda. Ez történet, amely 
1936-ban az ezeregy éjszakák minden 
titokzatos csillogását, fényét és szépsé­
gét hirdeti a hívőknek ....
6 B. F.

Thomas Mann levelének utolsó mon­
data így hangzik:
_ Semmi sem köthet engem többé 

azokhoz, akik három esztendő óta vég­
romlásba viszik hazámat cs eközben 
még az én németségemet is kétségbe 
merik vonni.

KíZc lesznek 
a Uörxeii elnöKöK?

Az általános választásokkal kapcso­
latban természetesen élénken érdekli a 
pesti zsidóságot az a kérdés, hogy a vá­
lasztások lezajlása után, hogyan alakul 
a helyzet a körzeteknél? A mi ertesule 
síink szerint radikális változásokra nin­
csen kilátás, nemcsak azért, mert a Hit­
község vezetősége a legteljesebb mertek 
ben megtalálta az együttműködés _ útját 
a körzeti elnökségekkel, hanem azért is, 
mert maguk a körzetek is elégedettek 
vezetőikkel és hálásan konstatáljak azt 
a rendkívüli nagy munkát, amelyet a kör­
zeti elnökségek végeznek.

Értesülésünk szerint talán csak a IX-ik 
körzetben következik be változás. A be­
avatottak tudni vélnek arról, hogy Vas 
Lajos a Páva-utcai templomkörzet illuszt­
ris elnöke lemondásra készül. Nem azéri, 
mintha bármilyen ellenkezésbe keveredett 
-olna akár a körzettel, akár a központ­
tal, hanem fáradtnak érzi magát és egy- 
idö're ki akar kapcsolódni a közügyeleböl. 
Nem tudjuk, sor keriil-e valóban erre a 
lemondásra, de ha igen, akkor minden 
valószínűség szerint Eppstein Manó dr. 
helyettes elnököt választják meg, aki mai- 
családi tradícióinál fogva is, de egyem 
képességeit tekintve is legméltóbb ennek 
a díszes pozíciónak a betöltésére. A he­
lyettes elnöki pozíciót Herczeg Sándor­
ral töltenék be, aki már eddig is orosz­
lánrészt vallhat magáénak a Páva-utcai 
körzet körül kifejtett eredményes mun­
kából.

Az V-ik körzetben előreláthatólag se-

milyen változás nem lesz, hiszen Komjái 
Ernő elnök az egész körzet szeretettbe 
és megbecsülésében áll, éppen úgy,
Spitzer József dr. elnökhelyettes, aki a 
legutóbbi időkben ért az a magas kitun 
tetés, hogy kormányfötanácsossa nevez-

f De nem lesz változás a Vl-ik körzet­
ben sem. Még gondolni sem lehet arra, 
hogyan tudnák pótolni Horvath Miksa 
m. kir. kormányfőtanácsost, aki faradha- 
tatlan tevékenységgel, éjt nappallá teve 
dolgozik körzetének érdekében munka­
társaival együtt. ........

Érdekes a helyzet a Vll-ik körzetben, 
ahol az elhunyt Kovács Hermann helyet 
még nem töltötték be. Jelenleg Elek Ar­
tur helyettes elnök vezeti az ügyeket, de 
a hirek szerint Elek Artur nem szívesen 
vállalkozna arra. hogy véglegesen neki 
kelljen a körzet élére állam. Ha nem si­
kerül Elek Artúrt rábírni az elnökség 
vállalására, úgy a körzet többsége dr. 
Kerekes Ödön egészségügyi főtanácsost 
szeretné megnyerni errre a pozícióra. Dr. 
Kerekes Ödönnel sokat nyerne a körzet, 
hiszen az ö mély kultúrája, zsidó önér­
zete és felkészültsége olyan nyereséget 
jelent, amelyről a körzet nem mondhat 
le. Beszélnek arról is, hogy dr. Fried­
mann Ignác kormányfőtanácsos, vagy 
Fáy Géza kormányfötanácsos kandida- 
lására kerülne sor, de akik a körzet han­
gulatát ismerik és tudják, hogy dr. Fried­
mann Ignác nem is vállalná ezt a meg­
bízatást, bizonyosra veszik, hogy Elv 
Artur visszavonulása után csak dr. Ke­
rekes Ödönről lehet szó.

A Vlll-ik körzetben a lemondott VYeisz 
Márk helyét még nem töltöttek be. Nehez 
elhatározás előtt áll a körzet, amely Bu­
dapest legkonzervatívabb körzete és ahol 
szeretnék megtalálni azt a férfiút, aki 
Weisz Márkhoz hasonló, konzervatív 
gondolkodású, nagy felkészültségű, csak 
a zsidóságért élő férfi legyen. A több­
ség vagy dr. Weinberger Lipótot, vagy 
dr. Gelencsér Miksát, vagy Wertheimer 
Somát szeretné megnyerni.
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Búcsú
Szemeréné Hercz Emmától

Irta: Buday-Goldberger Gyuláné
Szeretett barátnőnk, kedves munka­

társunk, Hercz Emma itthagyott ben­
nünket, elköltözött az élők sorából. 
Nem is olyan régen volt, hogy ipartestü­
leti elnöki tisztségének jubileumát ün­
nepeltük és meleg óvációkkal halmoz­
tuk el. Olyan könnyű volt kedves Em­
mám, Neked és Rólad szépet, dícsérőt 
mondani. Ezekben a nehéz időkben, 
amikor jótékonysági intézmények kény­
telenek munkakörüket redukálni, Te új 
jótékonysági egyesületet alapítottál, 
megteremtetted a IV. kerületi izraelita 
nőegyletet, vele a zsidó karitásznak új 
híveket hódítottál.

Jubileumod alkalmából joggal hivat­
koztam üdvözlő szavaimban arra, hogy 
már a neved is magában rejti nemes 
egyéniségedet, hiszen Hercz — a szív 
szimbóluma . . .

Nem lett volna szabad ilyen hamar 
itthagynod bennünket. Hiszen éppen 
most foglalkoztál újabb szociális mun­
kával, tanoncleány otthont akartál lé­
tesíteni. Remélhetőleg ez a terv már 
csak a Te emlékedre való tekintettel is 
minél hamarabb megvalósul. Isten Ve­
led kedves Testvérem, nyugodj békében.

Szemeréné Hercz Emma, a belvárosi 
izraelita Nőegylet örökalapító tagja és 
elnökhelyettese, az Arany Erdemke- 
reszt és számos kitüntetés tulajdonosa, 
Magyarország aranykoszorús mestere, 
tizenegyedikén 68 éves korában elhunyt. 
Temetése csütörtökön három órakor 
volt hatalmas részvét mellett a rákos- 
keresztúri izraelita temetőben. Az el- 
nöknö gyöngélkedése miatt a búcsúbe­
szédet Rosenberg Sándomé, a VIII— 
IX. kér. Nöegylet elnökasszonya tar­
totta.

Bár-micvo. Február tizenötödikén, 
délelőtt tíz órakor avatják bár-mievó- 
vá Klein Károly és neje fiát, Klein 
Gyulát. A felavatás! ünnepségen ott 
lesz az egész zsidó előkelőség, már csak 
azért is, mert Klein Károly dr. Fischer 
Gyula főrabbi unokaöccse.

Kiván-e az ifjúság zsidó 
mezőgazdasági iskolát?

Az Ifjúság elhelyezése érdekében tar­
tott egyik legutóbbi hitközségi ülésen 
komoly és nagyszabású terv alakult ki, 
mégpedig mezőgazdasági iskola felállí­
tása a zsidó ifjúság számára, hogy ily 
módon a magyar zsidó ifjúság a mező- 
gazdasági pályán való elhelyezkedésre 
is előkészíthesse magát. A terv megva­
lósítása előtt azonban tájékoztatást kell 
szerezniarra nézve, hogy ily mezőgaz­
dasági iskola felállítása esetén mily mér­
tékben lehet az ifjúság jelentkezésére 
számítani s ezért a pesti izr hitközség 
elöljárósága ezúton hívja fel az érdek­
lődő ifjakat, akik a felállítandó mező- 
gazdasági iskolába majdan felvételüket 
óhajtják, jelentkezzenek írásban már 
most a hitközség elnöki osz­
tályán (VII. Sip-u. 12. Hl. cm.), hogy 
igy számba lehessen venni a mezőgaz­
dasági iskola felállításának szükséges­
ségét.

HÍREK
A PESTI CHEVRA KADISA február 

20 án, csütörtökön d. u. fél 5 órakor a 
Rombach utcai zsinagógában alapítási
ünnepélyt rendez.

Dr. Kraus professzor hetven éves. A 
napokban üli hetvenedik születésnap­
ját dr. Kraus Sámuel, a bécsi Rabbi- 
képző szeminárium rektora, az ismert 
archeológus és történész professzor. Eb­
ből az alkalomból a zsidó irodalmi körök 
meleg ünneplésben részesítik. Kraus 
professzor 1866 tizennyolcadikán Ma­
gyarországon Ukk községben született, 
hosszú ideig professzora volt a pesti 
rabbiképzö szemináriumnak. 1906-ban a 
történelem és bibliakutatás magántaná­
ra lett. A felejthetetlen H. R. Schwarz 
elhunyta után a híres talmudkutató pro­
fesszor Dr. V. Aptovitzerrel együtt a 
bécsi rabbiképzö vezetője lett. 1929-ben 
a byzantinus korszak kutatása körül 
szerzett érdemeiért a görög kormány­
tól a Phönix rend pamcsnoki keresztjét 
kapta kitüntetésül.

A pesti izr. hitközség szabadegyetemi 
előadássorozatában hétfőn, 17-én 6 óra­
kor „A modem jiddis irodalom“ címen 
dr. Rosenblum Manó, 7 órakor pe­
dig „A török folklore összefüggése a 
Bibliával“ címen dr. Kunos Ignác; 
csütörtökön, 20-án 6 órakor „Európai és 
amerikai zsidók" címen B 111 e s Ármin, 
7 órakor pedig „Német zsidók a 19. szá­
zadban“ címen dr. Guttmann Hen­
rik tart előadást a Ferenc József orsz. 
rabbiképző dísztermében (VIII.. Rökk 
Szilárd-u. 26.). Belépődíj nincs.

Előadás Mendelssohn Mózesről. A ka­
posvári zsidó hitközség kulturális szak­
osztálya legutóbbi előadásán dr. Her­
zog Manó főrabbi tartott értékes és ér­
dekes előadást Mendelssohn Mózesről. 
A szokottnál is nagyobb számú díszes 
közönség gyűlt egybe, hogy meghallgas­
sa a vallási és világi tudásban egyaránt 
kiváló, ékesszóló főrabbit. A nagy tet­
széssel és lelkes tapssal fogadott elő­
adás után dr. Szönyi Hugó, a kapos­
vári kultúrszakosztály elnöke meleg 
szavakkal köszönte meg a főrabbi ér- 
tékes előadását.
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Jegyelővétel kőznap egy órával az előadás meg­
kezdése előtt, vasár- és ünnepnap d e. 11 órától-

Buday-Goldberger Gyuláné előadása. 
Február negyedikén baráti találkozót 
tartott az Emunah leányvédö egyesület. 
Ezen a találkozón Buday-Goldberger 
Gyuláné az egyesület lelke és éltetője, 
magas színvonalú beszédben ismertette 
a nemes célú egyesület működését és 
hívta fel az Emunah barátait további 
támogatásra. Buday-Goldberger Gyulá­
né felszólalásának hatalmas sikere volt.

Dísz-ösgyülés Gyöngyösön. A gyön­
gyösi izraelita hitközség vezetősége feb­
ruár tizenhatodikán dísz-ösgyülésen ün­
nepli kiváló elnökét, Rusz Jakabot és 
alelnökét, dr. Kurcz Jakabot huszonöt­
éves elnöki, illetőleg . alelnöki működé­
sűk alkalmából.

Dr. Gábor Gyula unokája. Huszon­
négy nappal dr. Gábor Gyula halála 
után született meg dr. Gábor János 
kisfia, akit felejthetetlen nagyapja után 
Gyulának neveznek. Az egész zsidóság 
reméli, hogy a kis Gábor Gyula a dicső 
név méltó örököse lesz.

A WIZO ÉS A KKL. ismét együt­
tesen rendezi február hó 29-én, szombat 
d. u. fél 6 órai kezdettel purimi gyer­
mekünnepélyét a Herzl teremben (And- 
rássy-út 67.) Nagysikerű Chanukai 
gyermekünnepélye még fokozottabb 
ambícióra sarkalja a vezetőséget és 
programját úgy állította össze, hogy a 
vallásos tárgyú purimi kis színdarabján 
kívül a farsangi mókák (karnevál, stb.) 
egész tárházával siet a gyermekek és 
felnőttek mulattatására. Ajándékszel­
vény ára 1. —P. — Szeretettel vár min­
den gyermeket és jó barátot a vezető­
ség.

A Budapesti V. kér. Izr. Nőegylet 
febr. 8-ikára hirdetett bálja Sándor Pál 
elhunyta miatt elhalasztatott február 
22-ikére. A bál a Vigadóban lesz, 
előreláthatólag fényes keretek között, 
mert a zsidó társadalom értékeli az 
egyesület nagyarányú karitatív műkö­
dését és nemcsak a gyászban, hanem 
a segítés eszközeinek megteremtésében 
is együttérez a bál rendezőségével.

Adler Gyula rekviem. A Ferenc Jó­
zsef Országos Rabbiképzö Intézet vezér­
lő bizottsága és tanári kara február hó 
tizenhatodikán vasárnap délelőtt fél- 
tizenkét órakor az Intézet templomában 
gyászistentiszteletet tart, néhai Adler 
Gyulának, a vezérlő bizottság tagjának 
emlékére.

Az épülő zsidóország címmel tart elő­
adást dr. Wleinberger Miklós folyó hó 
16-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor 
a Cionista Szövetségben, Andrássy-út 
67. Belépődíj nincs.

Tanuljon héberül a Cionista Szövetség 
(Andrássy-út 67.) ingyen héber kur­
zusain. Jelentkezni lehet telefonon (28- 
4-89), vagy a kurzuson hétfőn és csü­
törtökön este 7 órakor.

A Saarvidéken is életbe léptek a 
nürnbergi törvények. A római paktum­
ban megállapított egyévi határidő letel­
te után január 29-én a Saarvidéken is 
életbeléptek a nürnbergi zsidó törvé­
nyek. A zsidó hivatalnokok és alkalma­
zottak elhagyták munkahelyeiket és 
ugyanúgy el kellett bocsátaniok zsidó 
családoknak a negyvenötéven aluli női 
árja háztartási alkalmazottaikat is. A 
Saarvidéken maradt kisszámú zsidókra 
szenvedés helyett szomorú napok vir­
radtak. A Saarvidéken is megalakult a 
tájvédelmi hivatal, amelynek központja 
a berlini NSDAP.
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ORSZÁGOS EGYETERTES

A PESTI IZR. HITKÖZSÉG ALTAI, 
FENNTARTOTT SZÜLÖK PEDAGÖ- 
GIüMABAN legutóbb dr. Pásztor 
József tartott előadást az ifjúság olvas­
mányairól. Rámutatott a korai olvasás­
tanítás és a sok olvasás, valamint a 
szenny- és ponyvairodalom okozta ve­
szedelmekre és hangoztatta a zsidó ké­
peskönyv, zsidó mesegyűjtemény és 
megfelelő zsidó ifjúsági irodaiom ki­
adásának szükségét. Kívánatos a kor­
szerűség (a gyermek és ifjú korának 
megfelelő olvasmány), a jelenszerűség 
(a mai gyermek értelmiségének meg­
felelő olvasmány), az eszményszerűség. 
Minthogy a gyermek és ifjú olvasmá­
nyai hőseit választja igen gyakran esz­
ményképének, legyen az olvasmány ne­
mesitő, derűs, optimizmust keltő, tevé­
keny életre lelkesítő. A jól nevelt ifjú 
ismerni fogja a jó olvasmány jelentő­
ségét és helyes értékeléssel mindenkor 
a jót fogja választani. Mint rendesen, 
ezúttal is igen élénk és nagy tanulsá­
gokkal járó vita követte az előadást.

Megjelent dr. Bük Miklós: „Mit akar 
a cionizmus" című füzete képekkel. Min­
den trafikban és könyvkereskedésben 
kapható. Ára 20 fillér.

Purimi Camevál Telavivban. Mint va- 
lamikor a Nizzai Cameválra, úgy most 
a Telavivi Purimi Carnevál- 
ra, amely a bibliai eseményeket megje­
lentető felvonulásával a szabadtéri jel­
mezes játékok rendezésével és a tom­
boló jókedvtől keleti színekben pompázó 
népünnepélyekkel világhírűvé vált, tíz­
ezrével tódulnak Amerika és Europa 
zsidó turistái, hogy élvezhessék Pulim­
kor a virágzó narancsligetek illatával 
bóditó Sáron völgyének tavaszi pom­
páját. Erre való tekintettel _ a Lloyd 
Triestino február 19-étöl március 4-ig 
terjedő időben négy pompás szalon- 
gőzöst is indít Triestböl Haifába, amely 
gőzösök első osztályán az oda-vissza 
utazásnál 50%, a turistaosztályon pedig 
30%, kivételes kedvezményt nyújt. í el­
hívjuk tehát t. olvasóink figyelmet a 
Lloyd-Triestino társaságnak mai 
számunkban közzétett erre vonatkozó 
hirdetésére.

Miért került le a napirendről a Pa­
lesztinái törvényhozás terve? Mint az 
Egyetértés legutóbbi számában meg­
írtuk, jeruzsálemi jelentés szerint az 
arab sajtó hírt adott a napokban a fő- 
kormányzónak azon nyilatkozatáról, 
amely szerint az angol kormány, 
amennyiben erre kényszerítenek, elejti 
a palesztinai törvényhozó testületről 
szóló tervezetét. Az arab sajtó tudni 
véli ennek az elnapolásnak az okát is. 
A terv elejtéséhez szerinte hozzájárul­
tak Angliának egyiptomi nehézségei és 
az a tény, hogy az 1936. évi költségve­
tésben nem irányoztak elő semmit sem 
a parlament költségeire. A jelekből 
Ítélve, a palesztinai törvényhozó testü­
let aligha ülhet össze 1937 április előtt.

Az inasok ellen ... A Birodalmi 
Munkaközvetítő és Munkásbiztosítási 
Hivatal körlevélben értesítette az or­
szág összes iparosait, hogy azok a ta- 
noncok. akik a törvény értelmében el­

vesztették német állampolgárságúikat, 
nem szabadíthatok fel. A rendelet közli 
azt is, hogy munkát viszont csak a lei- 
szabadító levéllel rendelkező munkások 
kaphatnak. A birodalmi munkaügyi mi­
niszter legutóbbi rendelete értelmében 
megváltozott a sebesülési érem adomá­
nyozásáról szóló rendelkezés is. E sze- 
rint, aki német állampolgárságát el- 
vesztette, elveszti jogát a sebesülési 
(Srpmrp is.

Amerika zsidó nőszervezetei a Hit- 
ler-boykott mellett. Mint ismeretes, az 
Egyesült Államok valamennyi részéből 
összegyűlt zsidó nőszervezetek most 
tartották konferenciájukat. A ketzerot- 
száz delegátus közül különösen S anny 
Hurst, az ismert írónő határozati ja- 
vaslata keltett feltűnést, amelyben nem­
csak a német áruk, hanem az Olim- 
piász elleni boykott rendíthetetlen foly­
tatását követelte. Mahoney kifejtette, 
hogy a berlini Olimpiász elleni harc 
még korántsem ért véget, sőt ellenke­
zőleg még csak most vette kezdetét Az 
Olympic Comitee részére egyetlen font 
kivitelét sem engedélyezik.

Barát Endre purimi színdarabja. Uj 
Durimi egyfelvonásos színjátékot irt 
Barát Endre, a magyar-zsidó irodalom 
kitűnő fiatal művelője. A hatásos, ér­
dekes „purimspiel", mely főként lfju- 
sági előadásokra, középiskolásoknak a - 
kalmas, - P 10— beküldése mellett 
megrendelhető a szerzőnél. (Baiat 
Endre, Budapest, VIII., Kun.-u. 12. I. 

12.) ------- ---

Miért fontos Anglia 
számára Palesztina

New-Yorkból jelentik: New-York Ti­
mes ismert külpolitikusa Augur, érdé 
kés cikket közöl a palesztinai zsidó te­
lepítéssel kapcsolatosan arról milyen 
piesztiz-érdekek fűzik Angliát a közel 
keleti problémákhoz. Palesztina az an­
gol légivédelem egyik legfontosabb bá­
zisául szolgál, mint ahogyan a paleszti­
nai zsidók is angol szempontból Europa 
előretolt előőrseinek tekinthetők, akik 
megértő kezelés mellett a bennszülött 
arabok között rendkívül értékes szolgá­
latot tehetnek az angol világbirodalmi 
érdekeknek, s ily módon szervesen hoz­
zátartozik a világbirodalom egykéhez. 
Jelentőségében a palesztinai flottAbázis 
A-nglia számára a biztonság kérdésénél 
megoldását jelenti, hiszen Anglia azt a 
bázist valósíthatta meg Palesztinában, 
amellyel Irákban hiába kísérletezett.

Ezek szerint Palesztina Ciprussal 
együtt az angol légi utak legfontoKibbi- 
kát alkotja India és a Csendes Óceán 
felé. Az angol-olasz feszültség meggy - 
te az angol kormányköröket arról, mi­
lyen fontos a világbirodalom számára

Palesztina, amely az egyetlen egészsé- 
ees és egységes település, szinte euró- 
pai értelemben véve, úgy hogy ma már 
az angol kormány világosan tudja, mi­
lyen komoly értékeket reprezentál a pa­
lesztinai zsidó település a feher laj 
keleti terjeszkedésének kérdésében.

Kivételes törvények 
Palesztinában?

Jeruzsálemből jelentik: Tekintettel a 
Közel-Kelet általános helyzetére és a. 
palesztinai viszonyokra, a palesztinai 
kormány új törvény kibocsátását hatá­
rozta el, arra az esetre, ha Palesztinát 
megtámadnák.

A törvény, mint az 1936. évre szóló 
véderő jegyeztetik be a palesztinai tör­
vénytárba Tulajdonképen az 1923-ban 
kibocsátott és az arab tüntetések lesze­
reléséről szóló rendeletek megújításáról 
van szó. A törvény felhatalmazást ad 
a kormánynak arra, hogy szükség ese-
tén , _

huszonnégy órán belül életbe lép­
tesse a kivételes állapotokat és a 
legszigorúbb sajtó cenzúrát alkal­

mazhassa.
Beavatott körök szerint a törvény a 

legrövidebb időn belül hatályba lép. A 
Palesztina területén elő angol állampol­
gárokat rendkívüli rendőrosztagokba 
sorozták, akik szükség esetén — csak­
úgy, mint 1929-ben — kötelesek azon­
nal eleget tenni a behivó parancsnak^

Pályázat
A pesti izr. hitközség elöljárósága 400 

pengős dijat tűz ki egy 6—10 ív terje­
delmű zsidótárgyú elbeszélésre 10- 14 
éves gyermekek részére. Jeligés, gépén 
írott müvek f. évi április hó 30-ig be­
nyújtandók a pesti izr. hitközség tan- 
felügyelőségén (VII. kér. Síp-utca 12. 
ül. 50. sz alatt).

Az elöljáróság fenntartja magának a 
jogot, hogy a dijat a legjobbnak ítélt 
munkák között esetleg megoszthassa, 
vagy a pályázat sikertelensége esetén a 
pályadíjat ki ne adja. Amennyiben a 
hitközség a pályadíjnyertes munkát 
esetleg ki akarná adni, a hitközség a 
szerzővel külön megegyezést köt. 

Budapest, 1936. január hó 14.
A pesti izr. hitközség elöljárósága.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
PINTÉR MIKSA.

Előfizetési ára egy évre mellékletekkel 
együtt 40 pengő.

Kellner Albert könyvnyomdája, Buda­
pest, VI., Hajós-utca 27. Tel.: 29-0-71 
18-9-98. Felelős: Dr. Kellner Lás/.ln

Véé Ieges «illan,os szórteknités. Szemölcsirlás. Egyéni modem 
Izépségípolás. Vitám,nos és hormonpakkolés. Tarlés szemp.llalestés:

POLLÁK SAROLTA
kozmetikus
Andrássy-út 32. (

MIRACLE krém, pouder és rouge a legtökéletesebb!
MIRACLE szörtelenitöszer MIRACLEsMrnpllafesték
Szétküldés utasítással. (Kegen prospektust). ----
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Vissza az ekéhez, a sarlóhoz
(P) A Pesti Izraelita Hitközség az 

ifjúság elhelyezése érdekében tartóit 
egyik legutóbbi ülésén elhatározta, 
hogy a zsidó ifjúság számára mező- 
gazdasági iskolát állít fel. Kérdést in­
tézett a zsidó ifjúsághoz, kiván-e ilyen 
iskolát. A visszhang lenyűgöző volt, 
ezer és ezer levél érkezik az ország 
minden részéből. Sürgető, kérő, kö­
nyörgő levelek, állítsák fel igenis, ál­
lítsák fel minél hamarabb ezt az is­
kolát, mert a magyar zsidó fiatalság 
leküzdhetetlen vágyat érez a föld után, 
amelytől eltiltották és megcsömörlött 
már az intellektuális pályáktól, a hasz­
nálhatatlan diplomától, amelyek csak 
kihúzzák szájából a falat kenyeret . . 
Egyedül akarnak kenyeret termelni! 
Nem kapni, adni akar kenyeret! Min­
denkinek, aki éhes! Kérdés nélkül! Fel­
tétel nélkül! Bármelyik templomba jár 
imádkozni. A magyar politika is min­
den időben szervesen igazodott a föld­
kérdéshez, de talán még sohasem sza­
turálta a kormányzati cselekvéseket a 
löld öröklött kérdésének megoldása 
olyan mértékben, mint most. Agráror­
szágban természetszerűen az agrárér­
dekek állanak az érdeklődés előterében, 
mert csak az agrárszempontok mara­
déktalan érvényesülése láthatja ?1 lük­
tető elevenséggel az ország érhálóza­
tát, csak az agrárérdekek érvényesülése 
nyújthat bőséges és egézséges vérke­
ringést. Ezzel nem mondtuk, mert nem 
mondhattuk, hogy az ipar és kereske­
delem szerepe bármilyen szempontból 
is alárendelt lenne. Ellenkezőleg. Az 
egészséges vérkeringés azt jelenti, hogy 
az agrártársadalom jogos érdekeinek 
kielégítése révén, minden foglalkozási 
ág, az ipar és kereskedelem éppenúgy, 
mint az intellektuális pálya fokozott 
mértékben munkához és szerephez jut.

Ezeket kívántuk elörebocsájtani a 
földkérdés általános vitájához. De most 
azután részleteiben is meg kell néznünk 
ezt a problémát, amely jelentőségénél 
fogva az ország minden lakosát, tehát

a magyar zsidókat is, elsődlegesen 
érinti. Mindenekelőtt rezervál tan kell 
megáilani a ténynél, hogy Magyaror­
szágon a földdel kapcsolatosan zsidó 
vonatkozásokat nem találhatunk. A 
forradalmak után sebtiben és szerve­
zetlenül véghezvitt földreform megfe­
ledkezett arról, hogy Magyarországon 
zsidók is élnek, — amikor földhöz jut­
tatásról kellett gondoskodni. Ezt a fe- 
ledékenységet ott pótolta, ahol a felosz­
tásra kerülő földeket irányozták elő. 
Ezen a téren bőkezűen — vették el at­
tól az egy-két zsidó földbirtokostól a 
földet, akik Agrár-Magyarországon 
olyan szerencsés helyzetbe kerülhettek, 
hogy a hatalmasok közel engedték őket 
a földhöz.

Azután jött a második földreform, 
amit szerényen, szinte túlságos szerény­
séggel telepítési akciónak neveznek. A 
magyar zsidóság a tapasztalatokon 
okulva, már nem táplált vérmes remé­
nyeket erről az akcióról. De az ered­
mény még a leghüvösebb, legrezervál- 
tabb gondolkodású zsidót is lehűtötte. 
A második földreform sem vesz tudo­
mást arról, hogy Magyarországon saj­
nos egyre nagyobb tömegben élnek 
olyan zsidó vallásu magyar állampol­
gárok, akiket a közgazdasági helyzet 
szomorú alakulása mniden megélhetési 
forrástól elzárt, akiknek tehát egyetlen 
megélhetési lehetőségük az lenne, ha 
odaengednék őket a földhöz, az anya­
földhöz, a jó édesanyához, amely soha 
nem kérdezte még, vájjon eltartásra 
szorult gyermekei milyen vallás szerint 
imádják az Istent.

Pedig a zsidóságnak nem terra in­
cognita, nem ismeretlen terület a föld! 
Nem is kell bibliai bizonyítékra hivat­
koznunk, e nélkül is tudja minden jó­
hiszemű ember, hogy az ősi zsidóság 
szántó-vető nép volt, még pedig kitűnő 
mezőgazdasági kultúrával rendelkező 
nép. A zsidóság minden időben atavisz- 
tikus vágyat érzett a föld után és csak 
az uralkodó rendszerek hatalmi hely­

zete akadályozta meg abban, hogy el­
helyezkedését ne a föld körül keresse 
és találja meg. Nem a zsidóság tehet 
arról, hogy középkori előítéletek, gyű­
lölködések, féltékenységek és üldözér 
setk következtében a termelő munka he­
lyett a nem kevésbbé fontos kereske­
delmi tevékenységre szorították. A mai 
Palesztinában bebizonyosodott, hogy a 
zsidóság igen is szereti és érti a földet.
A kő rengetegből paradicsomot vará­
zsolt.

Nem védekezés ez, mert hiszen az 
események azt igazolták, hogy a legin­
tenzívebb termelői tehetség is megbénul, 
kicsorbul, ha nincs megfelelően tehetsé­
ges kereskedelmi rendszer, amely gon­
doskodik a javak elosztásáról. Nem vé­
dekezik a zsidóság, csak indokolja azt 
a keserűséget, amely feltör a leikéből, 
amikor azt kell látnia, hogy mindig 
róla és nélküle cselekednek, csak be­
szélnek róla, egyre többet, egyre szen- 
vedelmesebb hangon, de sohasem cse­
lekednek érette, mindig csak ellene . .

Kiváncsiak lennénk megtudni, mivel 
indokolják az itt-ott mégis jelentkező 
lelküsmeret, vizsgálódó tekintete előtt 
ezt a rideg elzárkózást, a zsidóság el- 
parancsolását a földtől ?! Mert nem va­
gyunk hajlandók akceptálni sem a 
Wolffok, sem a Petrováczok nyakato­
kért okoskodásait, átlátszóan tendenci­
ózus hazafias szempontjait! A magyar 
zsidóság hazaszeretete, nemzeti érzé­
seinek őszinte igazsága súlyos véráldo­
zatokkal bizonyította értékét és létét. 
A magyar zsidóság visszautalja a ha­
zai isága ellen konkrét vádak nélkül, 
általánosságban hadakozó rosszindulatú 
küzdelmet. Megtette és megteszi ezt 
becsületes meggyőződésének érvényesí­
téséért is, de fokozottan tiltakozik, 
amikor ezek a rosszindulatú inszinuáci- 
ók azért röpködnek a zsidóság felé, 
hogy indokolják a hatalmon lévő körök 
makacs elzárkózását a földkérdéssel 
kapcsolatos zsidó igények kielégítése 
elől.


